

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año V.—Núm. 1.348

Palma de Mallorca.—Martes 29 de Septiembre de 1925

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

La razón del atraso

Quedábamos de conformidad en los puntos siguientes:
Hay dos Españas. Una España pasiva y una España activa, desproporcionadamente más voluminosa aquella que esta.

La España activa se compone de una minoría que en todas las actividades de cultura marcha pareja con el paso de las naciones más adelantadas. Este hecho incontestable demuestra la capacidad progresiva de la nación, puesto que la minoría activa procede directamente de la masa pasiva. Con esta minoría diligente y alerta contrasta la mayoría premiosa y rezagada, cuyos rasgos negativos, o estigmas, son la falta de instrucción, la falta de salud y la falta de dinero. Aunque reducido a una pequeña parte de la población total, el progreso hispano es evidente en todos los órdenes, como es asimismo evidente una ausencia de progreso, o bien estancamiento político y la subsiguiente y aparente incapacidad política de España se debe tradicionalmente a la sustentación o imposición de unas instituciones viciosas, antiprogresivas. El primer extremo del dilema nos cuesta, como españoles, mucha violencia el aceptarlo. Más aún: lo rechazamos francamente. Para esta repulsa nos apoyamos en hechos suficientes. Durante la Edad Media, el pueblo español engendra de sí mismo y estatuye las más perfectas instituciones políticas de la época. El estancamiento político español, y subsecuente decadencia social y atraso cultural, tienen su punto de partida con el establecimiento de la monarquía absoluta de los Austrias, que prosigue con la de los Borbones. Después de tres siglos, en 1812, estando fortuitamente España sin rey se proclama la primera constitución hispana, que llena de admiración a Bentham y le hace exclamar «¿cuando llegarán las demás naciones a adoptar una ley del Estado semejante a esta, tan humana, tan justa, tan noble?» Esta ley fué derogada a la vuelta del rey, Fernando VII. ¿Se puede, por lo tanto, predicar del pueblo español la incapacidad política? Conviene añadir dos advertencias aclaratorias. Las instituciones españolas medievales fueron obra del pueblo mismo, en su integridad. El hecho de arrebatarles al pueblo le costó a Carlos de Austria una guerra civil, la llamada de las Comunidades. La Constitución del 12 fué obra de la España activa, de la minoría culta. El hecho de ser suprimida esta Constitución y el conato de retornar a la monarquía absoluta provocó un estado de guerra civil permanente, tan pronto incubada como eruptiva, en medio de la cual estamos viviendo ahora mismo todavía.

Se nos impone con caracteres de certidumbre el segundo término del dilema. España padece, desde los comienzos de la Edad moderna, la coacción de unas Instituciones nocivas. Contra este aserto, se puede oponer una objeción. ¿Por qué las padece? ¿Por qué no las rechaza? Cada país tiene el gobierno que merece. A esto, replicamos: ¿puede, ni puede España rechazar sus Instituciones, siendo así

que todo el esfuerzo y la única actividad de sus gobernantes se ha limitado a colocar el problema político en un terreno tal de absurdidad, exclusivismo e intolerancia—como en la Rusia de los Zares—que al pueblo no le cabe opción sino entre seguir soporoso las Instituciones o lanzarse ciegamente a un porvenir catastrófico y anárquico? Ninguna preparación para la mudanza progresiva, ningún adiestramiento para posibles soluciones de continuidad han sido fomentados por el Estado en el pueblo. Peor aún; tales preparaciones y adiestramientos no han sido consentidos, o han sido hostilizados con «saña», cuando «por caso han surgido espontáneamente. La divisa de las Instituciones españolas es: «después de nosotras, el diluvio». Siempre han matado en germen todas las posibilidades venideras. Al español jamás se le ha tolerado preguntar en voz alta: «¿con qué vamos a sustituir esto?», pues solo el preguntarlo equivaldría a reflexionar y en consecuencia a concebir y anhelar un sustitutivo. Ha debido conformarse con hacer para sí, en silencio, la interrogación; y ante el negro vacío de la respuesta el pálido terror sacude su espíritu. Así va pasando el tiempo, y parece confirmarse el apotegma político multiseccular: «la patria y la monarquía son consustantivas» (entiéndase, monarquía absoluta más o menos vergonzante). Tal es la responsabilidad del régimen; del que se dice antiguo y del nuevo.

En mi libro «Política y toros» he lucido por largo cómo todo el arte del buen gobierno se reduce a no estorbar, y cómo para no estorbar es necesario intervenir, a fin de apartar los estorbos y concluir con ellos. No hay contradicción, ni incompatibilidad, ni roce, entre una y otra función de gobierno. En todas las naciones, que no solo en España, existe la misma escisión en dos proporciones; la minoría activa y la mayoría pasiva, bien que acaso en España esta mayoría es más numerosa y más rezagada. Pues bien, el arte de gobierno consiste en comportarse pasivamente respecto de la minoría activa y activamente de la mayoría pasiva. Por el contrario, en España la minoría activa ha tropezado siempre, en su libre expansión, con la enemiga del régimen, y la plenitud de sus anhelos se ha visto siempre mermada o totalmente frustrada por las instituciones, en forma de instrucción, higiene, sanidad, justicia económica. Los gobernantes españoles han intervenido celosamente en contra de la minoría activa, y se han abstenido de intervenir en favor de la mayoría pasiva. Así como la minoría activa siente sin cesar la presencia del Estado, a modo de traba, la mayoría pasiva siente la orfandad y ausencia absoluta del Estado, del cual no tiene otra noticia sino que es un organismo arreglado para la conservación de los pobres, o sea, para que los pobres sigan siendo pobres, y a este propósito les saca, en contribuciones, todo lo que ganan, y algo más que han de adueñar.

RAMÓN PÉREZ DE AYALA
(Prohibida la reproducción.)

NUESTRAS CRÓNICAS DE LA GUERRA

El cronista, herido

Te juro, lector, que esta crónica no la inspira la vanidad. He sido herido muchas veces, unas en duelo, otras en pelea de chico alborotador y callejero, otras en accidente casual. Ayer me hirieron y la herida fué tal vez la más leve de cuantas recibí en mi accidentada vida. Pero pequeña, levisima, absurda si quereis menoreguilece porque la sufrí, no en venganza de insignificante ofensa, ni por un accidente fortuito, sino porque estaba presenciando de qué manera los marinos y los soldados españoles, ajenos, indiferentes y hasta enemigos algunos del problema africano, arrostaban la muerte por el honor propio y el del país les obligaba a permanecer en sus puestos imperterritos, atentos sólo al cuidado del prójimo.

Yo he visto, lector, cómo nadie pensaba en su propio peligro para correr a auxiliar a quien sufría una herida o caía «exánime».

Muchos, muchos — fueron centenares

las bombas enemigas — cayeron en la playa de la Cebadilla; pero los demás, los millares de soldados que en Morro Nuevo aguardan impacientes la orden de avanzar, veían pasar impasibles las camillas, y cuando las granadas estallaban sobre una chavola se sacudían con gesto indiferente el polvo que sobre ellos arrojaba la bomba rifeña, que «ba» y apunta quien en sus venas no lleva sangre africana.

Ayer, 19 de septiembre, se dispararon sobre Morro Nuevo cerca de trescientos cañonazos. Fué una jornada gloriosa. Y fué gloriosa porque, sin elementos para rechazar el ataque, las tropas desembarcadas en Morro Nuevo, y que ocupan un espacio limitadísimo, los barcos de guerra, las «K», aguantaron impávidamente el espantoso cañoneo de cinco o seis cañones cuyo emplazamiento se desconocía y era imposible determinar por el tiempo que impedía de todo punto la actuación de los aviadores.

Me limitaré a referir, imparcialmente, lo ocurrido:

A las seis y veinticinco comenzó el fuego moro y así estuvo hasta las nueve de la mañana, reproduciéndose luego por la tarde con extraordinaria violencia.

El objetivo de los moros era la batería de la cresta de la loma que ahora ha recibido el nombre de Loma de la Legión, por estar en ella acampados el coronel Franco y el teniente coronel Liniers con dos banderas del Tercio.

Los tiros de la artillería rifeña batían furiosamente la playa, las «K» que sirven de desembarcadero, el hospital y el Cuartel general. Las laderas y barrancos donde acampan las «malas» y las «arcas de Godé», Varela y Muñoz Grande, sufrían también la acción de los cañones moros.

Antonio Got y los capitalistas vascos Aldazabal y Urcullu habían ido la noche anterior a pescar a bordo de la «K. 21», barcaza al mando del alférez de navío don José de Ayala. Desde el momento en que se inició el bombardeo, fué la «K. 21» uno de los puntos más castigados por el fuego enemigo.

Desde el refugio-chavola de la república del comandante Rada seguimos emocionados los incidentes del cañoneo, viendo cómo las granadas estallan, unas veces, entre las tiendas del hospital, otras en la cresta de la loma donde acampamos. Alguna va a caer en el sitio donde está el Cuartel general, hiriendo al capitán de Estado Mayor, Escartín.

Conociendo el lugar y el peligro a que estaban expuestos nuestros amigos, miraba ansiosamente el lugar ocupado por la «K. 21», a la cual iban dibujando los cañonazos, que caben a diez, cinco y menos aún metros de distancia. Uno de los disparos, el cuarto, según mi cuenta, cayó junto a la Comandancia de Marina; otro casi rozó la «K. 21», cayendo en el depósito de municiones e hiriendo al comandante Jacquetot VI acudir en seguida y sin arredrarse por las explosiones a aquel lugar peligrosísimo al comandante Roldán, Jacquetot, el alférez del Ferrolano, el oficial de la «K. 21» que era la enfilada, el sargento Pérez Flórez, cuatro legionarios y tres marinos de la «K. 21. Todos, marinos y legionarios, oficiales y soldados se lanzaron precipitadamente con baldes de agua y apagaron un fuego que, de propagarse, hubiera constituido una inmensa catástrofe, dada la enorme cantidad de municiones que había allí.

Otra granada estalló en la «K. 21» abriendo un formidable boquete, aunque sin causar más bajas que la de un marinero: José Martín. Los restantes, con una serenidad pavorosa, permanecieron impasibles, porque así lo exigía el honor de hombres y de marinos y porque el ejemplo lo ofrecía vestido de blanco, sonriente, ajeno al peligro, el alférez Ayala.

¿Os asombra esta serenidad? Pues pensad un momento en el centinela que, arma al brazo, aguante todo el bombardeo en la posición de firmes, impertérrito, como si no viera lo que ocurría a su alrededor. Le habían encargado vigilar los bidones del agua y allí estaba cumpliendo con su deber.

Cesó el fuego enemigo y, al fin, también el de nuestras baterías. Nada hacia esperar que el bombardeo se reprodujera. Era por la tarde. Unos amigos marchaban a Melilla y fuimos a despedirlos a la playa. Estábamos tranquilamente en el desembarcadero, a bordo de la «K. 17» viendo como nuestros amigos tomaban unos botes para dirigirse al barco que los tenía que conducir a su destino. De pronto, una granada estalla a pocos pasos, junto a la barcaza «K. 6» que evacúa heridos. La explosión es horrorosa. La siento como dentro del mismo cráneo. Un momento quedo atontado. Pero son segundos nada más. Cuanta gente hay por allí desaparece. Unos se tiran a los botes, otros van a parar al fondo de la barcaza. Sobre el puente de la «K. 17» quedamos tres o cuatro personas, una de las cuales, creo que es el teniente de navío Mendizábal. Al ver que me estremezco un poco me pregunta que me pasa.

—No sé—le digo. Y al notar que la espalda y un hombro me molestan, tiro de la camisa, porque la chaqueta la he suprimido, y veo que la chaqueta sujeta a la región escapular algo minúsculo, que luego resulta un pedazo de metralla.

—Me parece que tengo un chinazo—agrego.

En seguida, aparecen, conducidos por soldados y marinos, varios heridos, todos ellos marinos; cuatro, según pude comprobar. Uno tiene espalda y costado destrozados; otro lleva heridas en la cabeza; el tercero arrastra una pierna ensangrentada y el último lleva una mano que es un espanto.

Hay un momento de desorientación. A una camilla le faltan sirvientes. Quiero acudir, pero se me adelanta un legionario.

Después, nada. Los amigos, los compañeros, los oficiales del Tercio, el comandante médico Arroyo, el general, todo el mundo me agobia a atenciones y delicadezas.

Todas las agradezco en el alma; pero lo que más me ha conmovido, lo que ha hecho golpear las lágrimas a mis ojos, es el valor, el inmenso valor, el valor silencioso, digno, sereno de estos marinos, de estos soldados que asisten a esta lucha cruenta estóicamente, sin un grito, sin una vacilación, sin una duda temerosa,...

ANTONIO DE LEZAMA
Morro Nuevo 20 de septiembre.
(Prohibida la reproducción.)

DESDE RUSIA

Las elecciones

El mayor argumento, quizás, que se ha hecho contra los métodos de gobierno de este país lo ha formulado Karl Kautski, cuando preguntó a los bolchevistas:

—¿Por qué no hacéis elecciones?

La pregunta ha sido contestada principalmente por Trotzki, en el libro «Terrorismo y comunismo», también conocido con el nombre de «Antikautski». Lo cierto es que en la época del comunismo de guerra, las elecciones eran imposibles porque dominaba un régimen de terror. Ahora se hacen elecciones; pero son unas elecciones muy especiales y muy curiosas. Los bolchevistas se defienden denunciando los fraudes electorales, las trampas y las brutalidades que se cometen en muchos países de régimen liberal. La última ley electoral italiana instaura el voto secreto y la cabina herméticamente cerrada para la exteriorización del voto. Todo el mundo sabe, empero, que en las últimas elecciones los fascistas pusieron periscopios que permitían ver lo que ocurría en el interior de las cabinas. Si el elector votaba contra la lista fascista nadie le libraba de la posibilidad de una paliza.

Es probablemente teniendo en cuenta estas y otras enormidades, que los rusos comunistas dicen que en su país todo se hace por unanimidad. Es exagerado. La base electoral rusa es, como siempre, el engranaje social: fábricas, talleres, oficinas, despachos, cuarteles, soviets locales. La gente vota no por el hecho de estar inscrito en la lista del personal de una fábrica, de una oficina o del soviét campesino. Los burgueses y en general la gente que no trabaja no tienen derecho a votar. Tienen derecho, por el contrario, todos los hombres y mujeres, rusos y extranjeros, que viven en Rusia y que tienen una función productiva.

Prácticamente, el voto es verbal y público. Las personas que conocen el movimiento obrero de cualquier país, habrán observado que todo aquello que continúan las leyes electorales liberales para asegurar la pureza electoral produce una cierta repugnancia a los obreros. Esto es visible en todos o casi todos los congre-

socialistas. Se supone que nadie ha de hacer una trampa, y que si alguien no está conforme responderá con toda libertad su opinión. Acaso esta suposición se fundamenta en una interpretación maliciosa de la naturaleza humana.

He presenciado en Rusia elecciones para diferentes cargos. Todas son iguales. Se reúnen los obreros de una fábrica en asamblea. Uno de los miembros de la Asamblea propone una lista a la consideración de los reunidos. Pide que los que no estén conformes con la lista propuesta expongan su opinión y exterioricen su disconformidad en una forma clara: levantando el brazo, por ejemplo.

Ante una proposición tal pueden suceder dos cosas: que todo el mundo esté conforme y que haya alguien que no lo esté. Lo primero ocurre casi siempre que los comunistas están en mayoría en la asamblea. Lo segundo puede darse si en la reunión hay muchos que no pertenecen a ningún partido. Si los comunistas están en mayoría, una discreción mezclada de miedo se puede apoderar de los asistentes. Si la Asamblea es de «sin-partido», hay más libertad.

No se puede negar que un tal régimen no es favorable a la exteriorización libre y franca del voto. Sería aceptable si la legalidad fuese muy fuerte y el acto de disentir estuviese asegurado contra las arbitrariedades. Si ello estuviese asegurado, sería aquel el mejor régimen electoral.

De todos modos, no es necesario exagerar la nota. Los inconvenientes, la apariencia de retorsión de la voluntad popular que supone este régimen se corrige con la habilidad y la delicadeza que el partido comunista pone en sus postulaciones y proposiciones. Muchas veces los comunistas llegan a crear estados de unanimidad real. Esto es cosa fuera de duda; nadie que conozca un poco Rusia puede negarlo. Tienen cuidado de todo y su máxima atención está en no perder el contacto de la masa. No teméis que postulen cosas impopulares. No teméis que obstruyan el acceso de los «sin-partido» a la función directora. No teméis que de-

El marqués de Magaz despachó ayer con los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación.

jen de utilizar a todo el que sirve para alguna cosa. No teméis que se dejen inclinar en un sentido contrario a las aspiraciones de la gente. Se han asegurado el gobierno del pueblo poniéndose al frente del pueblo. Por esta razón es que su gobierno es tan fuerte.

Procuran que en las listas electorales haya los mejores, en todos los órdenes de la vida. Conservan la mayoría absoluta en los altos organismos del Estado, pero los otros están dirigidos por los «sin-partido». Han llegado a ordenar las cosas de manera que la selección se haga, ciertamente de una dictatorial, pero en sentido favorable al país. Algunas veces se han equivocado, pero otras han llegado a tener la adhesión de fuertes masas de la población con las que años atrás habría sido un sueño contar: me refiero por ejemplo, a las clases intelectuales y nacionalistas del país. Si quereis ofender a un comunista ruso decidme que es un sectario.

Para luchar contra la tendencia a la facciosidad de las clases dominantes, lo mejor es la cabina y el voto secreto, mientras no se les vigile con un periscopio. Pero para comprender este milagro del paternalismo bolchevista, se han de tener presentes, creo yo, estas consideraciones de orden electoral.

JOSÉ PLA

Leningrado, septiembre.

SOLOS DE JAZZ-BAND

Migueles y Miguelitos

Fiesta en nuestra Ermita, San Miguel Arcángel.
Refulge bendita la espada del Angel.
¡Guerrero doncell!
¡Viva San Miguel!

Hay en nuestra historia Migueles gigantes.
¡Vaya a la memoria de Miguel Cervantes!
Preclado joyel.
¡Gloria a Don Miguel!

Mas chiquirritito tenemos hoy uno.
El gran Miguelito, Miguel de Unamuno.
No sé nada de él.
¿Donde estás Miguel?

También en pintura tenemos un Angel.
Una gran figura (aunque no es Arcángel).
Por arma el pincel.
¡Que viva Miguel!

Hasta en Manacor dicen las abuelas abunda la flor de las Micaelas.
Que se dejen ver.
¡Viva la mujer!

Sentida saeta, Gilguero de Mayo.
Miguelito Pleta (sino suelta un gallo)
Que no cierre el pico
¡Viva el baturrillo!

Poned los manteles.
Suenen las vitrolas.
Abrid los toneles
y cañal laureles
sobre Micaelas
y exhalamos Migueles,
¡puesto doncell!
¡Viva San Miguel Arcángel bendito
¡Vaya un Miguelito!

PABLO

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA LEY DE HERENCIA DE MENDEL.—Un profesor de Psicología ofrece el siguiente experimento para demostrar la ley de herencia de Mendel, que explica cómo se distribuyen las cualidades en las sucesivas generaciones que descienden de una pareja de distinta raza:

«Mezcle bien cien bolitas negras con cien bolitas blancas dentro de un saco largo y de boca estrecha, que no permita ver el interior. Ponga tres ceditos vacíos sobre la mesa y vaya sacando del saco, sin mirar y agitando las bolitas de dos en dos.

Si el par que saque es negro, póngale en cesto número 1; si es blanco en el número 2, y si es una bolita blanca y otra negra en el número 3. Al terminar de extraer todas las bolas del saco, se encontrará con que un canasto hay 50 bolas blancas, en otro 50 negras y en otro 100 mezcladas.

La persona que no crea esta afirmación puede hacer la prueba para convencerse.»

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concurrentes

Ayer a las 12 celebró sesión la Comisión Municipal Permanente bajo la Presidencia del Alcalde Marqués del Palmer y con asistencia de los tenientes de Alcalde señores Massanet, Jaume, Valenzuela, Ramón, Moragues, Más y Fiol.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Secretaría

Se lee y aprueba una relación de cuentas de los Negociados de Depositaría, Gobierno y policía, Fomento, Arbitrios, Murallas y Alumbrado.

Obras

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Se aprueba también una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Ensanche

Se acuerda conceder varios permisos para obras particulares.

Se aprueba un dictamen sobre las obras de urbanización de la calle de Beatriz de Pinós.

Se lee un dictamen sobre obras sin permiso.

El señor Jaume.—Según una instancia que ya presentó el año pasado, todos los que incurrieran en esta falta se les dará tres días de tiempo para pedirlo. Como no infringe los arbitrios sino las ordenanzas Municipales yo creo que los concejales Jurados son los encargados de imponer la multa.

El señor Moragues.—Es que la obra está casi terminada.

Se acuerda aplazar el asunto ocho días.

Murallas

Se aprueba la adjudicación en subasta de la venta de tres porciones de una manzana.

Se aprueba también la recepción de las obras de urbanización de la Avenida de Estanislao Figueras.

Y se aprueba finalmente un informe sobre una instancia para alquilar un solar, para taller.

Ruegos y preguntas

Se lee un telegrama del Rector, que publicamos en otra sección de este número.

Y se levantó la sesión.

Gobierno civil

En el Gobierno civil facilitaron ayer las siguientes notas:

Se recuerda a los vendedores de aceite que les está prohibido vender aceite libre de tasa sin tener a la venta dicho comestible expuesto a precio de tasa.

Se hace público que todo aquel que desee suscribirse al periódico «La Nación» puede con una simple nota dirigirse al Gobierno civil y en los pueblos puede hacerlo dirigiéndose a los alcaldes.

El domingo se reunieron los pescadores del Pósito, a cuya reunión asistió el Delegado de Estadística señor Eguía acordándose reorganizarse.

En breve se publicará en el «Boletín Oficial» un recordatorio para que los automovilistas al cruzarse en las carreteras apaguen los focos, conminándose con imponer multa de 250 pesetas.

Se han dado las órdenes oportunas para que la policía prohíba y denuncie a cuantos ciclistas circulen por las aceras.

EN LA CARRETERA DE INCA

Una motocicleta choca con un tranvía

Ayer tarde, a las tres y media, en la carretera de Inca, inmediaciones de las cocheras de los tranvías eléctricos, ocurrió un desgraciado accidente.

Marchaba en dirección a Pont d'Inca un joven guiando una motocicleta, a gran velocidad.

Al llegar al punto indicado, se cruzó con un tranvía, contra el cual dió un fuerte topetazo, a consecuencia de un falso viraje.

Aunque frenó inmediatamente el conductor del tranvía, no pudo evitar que éste arrastrara varios metros al joven, que había caído al suelo con la motocicleta.

Varios transeúntes, así como los empleados del tranvía, auxiliaron al desgraciado joven, que fué trasladado en un automóvil particular que por casualidad por allí pasaba, a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le practicó la cura

de urgencia, apreciándole una herida contusa en el labio superior, contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral.

El herido, dado su estado, no pudo hacer manifestación alguna en dicho benéfico establecimiento.

En uno de los bolsillos de la americana se le encontró una cédula expedida en Marratxi, a nombre de Nicolás Llinás, de 25 años, empleado.

Sucesos y desgracias

Pedrada

Pedro García, de 7 años, domiciliado en la plaza de Atarazanas, 12, fué asistido en la casa de socorro de una herida contusa en la cabeza, consecuencias de una pedrada.

Accidentes del trabajo

Fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido accidentes trabajando:

Félix Amorós, de 16 años, habitante en la calle de la Vidriería, 35, que presentaba una contusión en la muñeca derecha.

—Ramón Ortiz, de 20 años, a quien se apreciaron heridas incisas en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

EN LAS TERESAS

La fiesta de Sta. Teresita

Por nuestros soldados de Africa

En la iglesia de las Teresas, día 30 del corriente, por ser el día de la nueva Santita Teresita del Niño Jesús, se celebrará solemnisima fiesta; habrá misas rezadas a las 6, 7, 8 y 9, a las 10 y cuarto misa cantada por la Comunidad siendo el celebrante el Provincial de las carmelitas y sermón por el P. Serafín del Carmelo de Sta. Catalina.

Por la tarde a las 6 y media la solemne función se celebrará para implorar la protección a la nueva Santita por nuestros soldados de Africa; se cantará solemne trisagio y conclusión de la novena y sermón por el mismo orador de la mañana y Te-Deum en acción de gracias.

EN SANTA EULALIA

Una falsa noticia produce gran pánico

El Gobernador ha recibido una comunicación de la guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) dando cuenta de que el día 23 del corriente se le presentó Mariano Torres Serra manifestando que a las ocho del mismo día su hijo Juan había sido objeto de una persecución por parte de un desconocido que cuchilla en mano le siguió hasta lo alto del monte denominado «S'Avió».

La guardia civil practicó gestiones para esclarecer el suceso y como no dieran resultado positivo sometió al hijo del denunciante a estrecho interrogatorio y acabó por confesar que era una fábula, que su propósito no era más que evitar que su padre le enviara a cuidar del ganado al referido lugar, por tener mucho miedo.

Como ya había circulado la noticia por Santa Eulalia, y del vecindario, que recordaba los sucesos de «Baló», se había apoderado gran pánico, la referida fuerza, con el fin de restablecer la normalidad hizo un recorrido pregonando la falsedad de la noticia y el motivo que la produjo.

Interviene en el hecho la autoridad judicial.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

Teatros

Principal

Anoche se despidieron Amalia Palacios y Carmelita Sevilla, tributándose el público una cariñosa despedida en premio al acertado trabajo que han venido realizando en los breves días de su actuación.

Amalia Palacios cantó con su peculiar maestría, y Carmelita Sevilla danzó con el desenfado que le distingue.

Lírico

Ha quedado fijado definitivamente el repertorio de las obras que han de cantarse los cinco días de la actuación de Fleta, así como los precios que han de regir para el abono.

Las obras a cantar son *Sansón y Dalila*, *Tosca*, *Manón*, *Carmen* y *Bohème*, que cantarán por el orden que se cita, tomando parte en *Tosca* y *Carmen* el eminente divo Miguel Fleta.

La Empresa ha contratado a la eminente mezzosoprano Elena Sadoven la cual junto con el notable tenor Stefano Bielina cantará *Sansón y Dalila*, corriendo además a su cargo la parte de protagonista de la ópera *Carmen*.

Matilde Revenga y Fernando Ciniselli serán los intérpretes de *Manón y Bohème*, Mercedes Llopert se encargará de la parte de Floria Tosca y el notable barítono Damiani cantará el *Scarpia* y además el Scamillo de la ópera de Bizet.

La orquesta será completa del Teatro Real de Madrid, así como coros y cuerpo

de baile, todo ello bajo la dirección del maestro Saco del Valle.

El elenco, como se ve, es admirable, no habiendo una sola figura del conjunto que quite relieve a la brillantez del espectáculo.

Los precios del abono, incluidos todos los impuestos, son los siguientes, para las cinco funciones:

Palcos sin entrada 450 pesetas; butacas sin entrada 75 pesetas; sillones sin entrada 35 pesetas; asientos de anfiteatro sin entrada 15 pesetas; lotes de 5 entradas 25 pesetas.

Hasta el día 5 de Octubre podrán avisar en la taquilla del Lírico, si continúan con sus localidades los abonados a las funciones de Hipólito Lázaro.

La inclusión de *Sansón y Dalila* y *Manón* en el repertorio es una prueba de que no se trata de cultivar el divismo, sino de abarcar los dos géneros y contentar el mismo tiempo al *gros public* y a los buenos aficionados, ya que el programa alcanza a ambos.

La lista completa por orden alfabético de la compañía que debutará el 18 es como sigue:

Sopranos: Escribano, Isabel; Llopert, Mercedes; Ravenga, Matilde.

Contraltos: Guardiola, Manolita; Sadoven, Elena.

Tenores: Bielina, Stefano; Ciniselli, Fernando; Fleta, Miguel.

Otro tenor: Ferré, Jaime.

Barítonos: Damiani, Víctor; Vanelli, Giño.

Bajos: Vela, Anibale; Verdaguer, Leopoldo.

Caricato: Riera, Vicente.

Segundas partes: Barea, José; Dotti, Carlos; García Conde, Luisa; Parras, Carmen.

Maestro director: Arturo Saco del Valle.

Maestro sustituto: José Anglada.

Apuntador: Manuel Mendizábal.

Director de escena: Julio Tubilla.

Orquesta completa, toda ella del Real de Madrid.

Coros y cuerpo del citado Teatro Real.

Banda en escena.

Sastrería: Peris Hermanos; Decorado: Ros y García; Peluquería: Ruiz.

Jeje de maquinaria: Herrero.

Cine Moderno

Numerosísimo público asistió ayer a este salón, saliendo entusiasmados del programa proyectado pues tanto la película titulada «Los harapos y la riqueza» en la que alcanza un gran éxito el popular Chico de las pecas, como el magnífico drama de sociedad «Cruel orgullo» son dignas de los aplausos con que fueron premiadas al finalizar.

Del Carnel

Esta noche embarcará para Barcelona nuestro estimado amigo el Abogado y ex-diputado a Cortes don Luis Alemany.

El joven abogado don Carlos Peláez, hijo de nuestro distinguido amigo el Presidente de Sala de esta Audiencia don Aurelio, se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama durante unos días.

También se encuentra restablecido de su dolencia el joven abogado don Tomás Felu Blanes.

La esposa del capitán de infantería don Andrés Real, quien sirve en el grupo de Regulares de Melilla, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña.

Se encuentra de nuevo en esta ciudad el Ayudante de Campo del Capitán General, don Víctor Gortíaza.

Por reciente disposición ha sido concedida al joven doctor en Ciencias don Ignacio Ribas Marqués una pensión por término de un año para que pueda proseguir sus trabajos de investigaciones químicas en el Instituto Pasteur, de París.

El Oficial de Administración de segunda clase don Manuel Garrigós Navarro, adscrito al Instituto de Palma, ha sido trasladado a la Secretaría del Ministerio de Instrucción pública.

LA REUNION DE AYER

Protección a la infancia y represión de la mendicidad

Ayer tarde a las cinco, en el Gobierno Civil y bajo la presidencia del Gobernador tuvo lugar la anunciada reunión que, para tratar de la protección a la infancia y especialmente de la represión a la mendicidad, había sido convocada con carácter general.

Asistieron los señores Ferriol, Isasi y Más vocales de la Junta de Protección a la Infancia y además estuvieron presentes los comerciantes don Rafael Cortés, don Francisco Planas, don Rafael Pons, don José Rovira, don Arnaldo Estradas y don Pedro Peyró en representación de don Jerónimo Amengual.

El Gobernador dió amplias explicaciones sobre el objeto de la reunión diciendo que, en virtud de un acuerdo de la Junta de Protección a la Infancia, se celebraba el acto.

Detalló lo proyectado y dijo que el firme propósito era conseguir la completa supresión de la mendicidad.

Habiendo el señor Ferriol quien pronunció un discurso aportando datos en apoyo de lo que se proponía encaminado a suprimir la mendicidad.

Se acordó intensificar la propaganda a este fin.

Igualmente se acordó invitar nuevamente al comercio y personas que simpatizan con la idea a una Asamblea magna para el día 11 del próximo Octubre que probablemente se celebrará en un teatro o local que reúna las debidas condiciones, con lo cual se dió por terminado el acto.

FERRO-CARRIL DE SOLLER

El horario de verano

A partir del día 1.º de Octubre regirá el horario de Invierno en la línea del ferrocarril de Sóller.

Dicho horario es el siguiente:

Salidas de Sóller a las 6-9'15 y 17.

Salidas de Palma a las 7'40-14'35 y 19.

Los domingos y días feriados sale un tren de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 28

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Ibiza y Valencia el vapor «Baleares» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Alicante con carga general el pallebote «Jaime».

Para Tarragona con gasolina el laud «Victoria».

Para Valencia con efectos el jabeque «Antonieta».

Para Ibiza con carga general la balandra «Manuela Hernández».

Para Capdepera con efectos la balandra «Corazón de Jesús».

Para Porto-Colom con lastre el pallebote «Lareño».

Crónica del puerto

Procedente de Palamós con efectos llegó ayer la balandra «Ramona».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Barcelona para Ibiza a las 17.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

Comunicantes de «El Dia»

Dirijir vuestra Correspondencia al Apartado n.º 22.

NOTAS VARIAS

Del viaje del Rector

Excursión a Alfabiá

Invitados por los Marqueses del Verger el sábado próximo pasado, el Rector de la Universidad Dr. Martínez Vargas, acompañado del Gobernador, Delegado Gubernativo señor Parpal, Inspectores de 1.ª enseñanza señores Capó y Leal, concejal señor Crespo y doctores en Medicina señores Bosch y Peñaranda, estuvo en la magnífica posesión de Alfabiá, donde admiraron los magníficos paisajes, espléndidos jardines, maravillosos juegos de agua y señorial casa.

Telegrama

El Inspector don Juan Capó ha recibido el siguiente telegrama:

«Profundamente agradecido innerecidos obsequios ruegole acepte testimonio gratitud transmitiéndolo Inspectores dignos y cultos, Maestros, Alcaldes, poblaciones visitadas, escuelas, felicítote celo desplegado en gestión.—Martínez Vargas.»

SE REUNIÓ AYER

La Junta de Transportes

Ayer tarde presidida por el Gobernador se reunió la Junta de Transportes asistiendo don Mariano Zaforteza Inspector de automóviles, don Miguel Massanet ingeniero de Obras Públicas, don Francisco Pons Administrador principal de Correos, don Miguel Cerlá capitán de Ingenieros, don Lamberto Juncosa, don Miguel Bestard y don Juan Villafrencia.

Actuó de Secretario don Juan Aleñar. Se acordó retirar toda autorización para el servicio público por infracción del artículo 75 del Reglamento a don Bartolomé Ramis Amengual y a don Jaime Ramis Morey, vecinos de Sancellas.

Denegar la autorización a don Guillermo Ramón Tomás vecino de Establiments para continuar durante 5 años la explotación de la línea Palma-Establiments.

Denegar una petición de don Bartolomé Ramis Morey para continuar el servicio Sancellas-Palma.

Declarar de utilidad pública las líneas de Mahón a Fornells y de Palma a Valldemosa, Deyá y Sóller.

Aprobar definitivamente el horario de las líneas de Inca a Lluch, de Mahón a Ciudadela y de Ibiza a San José.

Y se levantó la sesión.

La Equitativa

(Fundación Rosillo)

Un banquete

Con motivo de los grandes éxitos alcanzados por D. Pedro Vidal Torres y don Enrique Vives Verger, Inspector-Delegado y Sub-Inspector, respectivamente, de la importantísima y genuina Sociedad española de Seguros sobre la Vida «La Equitativa», (Fundación-Rosillo), al haber alcanzado en el presente ejercicio la excelente producción de un millón y medio de pesetas el primero y cerca de un millón el segundo, el respetable personal gestor a sus órdenes y buen número de sus asegurados, acordó obsequiarles con un banquete que se celebrará en el «Mediterráneo Hotel» coincidiendo con su reapertura, el día 15 de Octubre próximo.

Para todos los que deseen inscribirse, las listas estarán abiertas en el despacho del Corredor Oficial de Comercio don Jaime Luis Pou, San Bartolomé, 21 y en la fotografía de don Ernesto Guardia, calle de Quint.

Palma 23 de Septiembre de 1925.—La Dirección.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

AVISO

Habiéndose recibido continuadas quejas de algunos clientes nuestros con respecto a las tarifas de aplicación que tiene establecidas esta Compañía, se participa a todos ellos, que podrán ser examinadas en las estaciones, y que, en todo caso, se puede reclamar de los Factores el talón acreditativo de la cantidad satisfecha por el transporte, evitándose de este modo abusos de los intermediarios.

Palma 23 de Septiembre de 1925.—La Dirección.

TAZAS

Y

JUEGOS CAFÉ

porcelana fina

a

precios baratos

La Cartuja

Fijese Vd. en nuestros escaparates

El Valor

de la Moneda

Aumenta o disminuye, según la capacidad administrativa del que la gasta

Adoptando los **Calzados Bazar Balear**, proteje Vd. sus finanzas; por otros caminos las perturba

Mire sin pasión

Piense con serenidad

Pruebe con firmeza

y Juzgue

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57 - Palma

NUESTRAS DE LA GUERRA

Lezama, herido

Por causas ajenas a nuestra voluntad no pudimos dar cuenta a los lectores, con la oportunidad debida de un hecho interesante para el público, en que se trataba del primer caso en que un corresponsal de guerra resulta herido en campaña al cumplir escrupulosamente su deber de informar a los españoles de cuanto allí ocurre, e interesante aun más que nosotros.

Antonio de Lezama, cuyo valor y cuyos entusiasmos pone a prueba todos los días compartiendo con los legionarios, novios de la muerte, como ellos se llaman, los peligros y las rudezas de esta guerra especial, y haciendo como ellos la vida a pocos metros de los adversarios.

Hoy, al dar cuenta, un poco retrasados, del episodio, que por fortuna no tuvo gravedad y ha permitido a nuestro compañero ser testigo de la dura jornada del 23 lo hacemos con pluma ajena. Recogemos del corresponsal de guerra de «La Voz» lo que aquel dice de Antonio de Lezama:

Valentín Gutiérrez de Miguel se expresa en estos términos:

Comentando el episodio, nos dirigimos al embarcadero. Campomanes iba a marchar a Melilla para resolver unos asuntos inaplazables. Y queríamos despedirle con todos los honores. También se marchaban Aldabal y Uzcillo.

Para coger el bote que hace el servicio del barco hay que pasar por la «K. 21» que sirve de muelle. Estábamos ya sobre la «K. 17» cuya proa se une a la popa de la 21.

Había comenzado la despedida, cuando una rompedora hizo explosión en el mar, a unos dos metros de distancia. Tres minutos después nos aturdió una segunda explosión. Instintivamente, Got y yo saltamos a tierra, y envueltos en humo y sintiendo como si cayese granizo en torno nuestro, nos refugiábamos detrás de unos sacos terrosos.

Lezama no saltó. El comandante de artillería señor Rolán, cuya serenidad y valor han sido causa de que se le ponga ya en la orden del día del campamento, acudió, y animando a todos hizo que se reanudasen los trabajos que se estaban realizando.

Desvanecida la humareda, nos aproximamos a la «K. 17». Campomanes, Aldabal y Uzcillo se alejaban ya en un bote en dirección al barco que iba a zarpar para Melilla.

Lezama saltó a tierra y vimos que estaba herido. Tenía sangre en la espalda.

—¿Qué es eso?—le preguntamos. —Nada, Un chinazo.

Se niega a ir al hospital para no dar trabajo a los médicos que curan a los otros heridos. Yo le obligo a subir a nuestra chavola. Y en ella le cura el comandante del Tercio señor Arroyo.

Al dar las novedades del día al alto mando, el coronel Franco da cuenta de la herida de Lezama. Sanjurjo y Saro felicitan al compañero.

La lesión no es grave, por fortuna. Está en la región escapular izquierda y es de dos centímetros de profundidad.

Todos atendemos al querido compañero tan bravo, simpático e inteligente. Got dice algo más que la Prensa, en Alhucemas, ha tenido un 33 por 100 de bajas. Y la cuenta es justa. De tres que estamos, ha caído uno.

PARA LAS CLASES PASIVAS

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda, autorizada por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, ha acordado que las Clases Pasivas que perciban sus haberes por la Tesorería Contaduría de Hacienda de esta provincia efectúen los correspondientes al mes de la fecha en los siguientes días:

- Día 1 Pensiones Remuneratorias, Montepío Civil y Jubilado.
Día 2 Montepío Militar y Retirados desde la A a la L inclusive.
Día 3 Retirados desde la M a la Z inclusive.
Día 6 Nomina sin distinción...

Notas Municipales

Telegrama del Rector

El Alcalde ha recibido del Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Martínez Vargas el siguiente telegrama: «Llegado Barcelona, reiteró sincera gratitud atenciones dispensadas representación esa hermosa ciudad Alcalde, Inspectores Enseñanza Maestros Prensa Instituciones docentes felicitandoles cordialmente entusiasta creación escuelas Balears tesoro espiritual gloria España, Salúdole afectuosamente—Martínez Vargas.»

Pleno para mañana

Como dijimos, mañana, a las doce se reunirá el pleno del Ayuntamiento con carácter extraordinario. La orden del día la forman los siguientes asuntos: Acta de la anterior. Proyecto de urbanización de la barriada comprendida entre la zona de Enseñe y San Nadele. Comunicación del Delegado de Hacienda aprobando las ordenanzas arbuos. Idem, id. autorizando el tipo de gravamen sobre el vino.

Constitución definitiva del Gremio y bases del concierto gremial para la cobranza del arbitrio sobre vinos. Reposición del Administrador de «La Piedad». Ruegos y preguntas.

Multas

Por el Concejal Jurado de turno señor Crespo se han impuesto buen número de multas por las siguientes infracciones: Automóviles que llevaban el escape abierto, exceso de velocidad o dirección contraria. Bicicletas que transitaban sobre la acera. Jóvenes que alborotaban a altas horas de la noche.

GACETILLA

CLASE DE DIBUJO PARA OBRERAS.—Desde el día dos del próximo Octubre desde las 12 y media a las 14 horas darán principio las clases de Dibujo diario para alumnas obreras a cargo de la Academia de Bellas Artes.

MADRINA DE GUERRA.—Solicita madrina de guerra el soldado de Infantería José Valera de Haro de la 2.ª compañía del Batallón expedicionario de Mahón número 63, en Larache (África).

EXAMENES EN EL INSTITUTO.—Los exámenes de las asignaturas de Religión (los tres cursos) y Gimnasia (dos cursos), se verificarán en este Instituto el día 30 del actual, miércoles; comenzando los primeros a las 9'30 y los de Gimnasia a las 15'30 horas.

¿Cuántos días trascurren sin que compre V. algo en la Casa Matons?

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Daños en propiedad particular

En Binisalem, la Guardia civil ha denunciado al Juzgado a dos individuos por haber causado daños en la finca denominada «Sa Parellada» propiedad de don Salvador Antich Amengual.

Mordedura

En Sóller, un perro mordió al muchacho Bernardo Mas Santandreu, de 10 años, causándole una pequeña herida.

Por disposición del Alcalde de dicha ciudad fué conducido el can al depósito municipal para que sea reconocido por si pudiera estar atacado de hidrofobia.

30 años atrás

28 septiembre 1895.—Esta mañana en el vapor «Unión» ha salido para Alicante, don Antonio Maura.

—Se asegura que son muchas las piezas de a 10 céntimos de peseta falsas que circulan por la plaza.

—En todo el día no fué conducido ningún cadáver al Cementerio de esta ciudad.

28 septiembre 1895.—Pasó a mejor vida don Lino Pinillos, Contador de la Diputación. Fué editor en Madrid del periódico satírico «El Padre Cobos».

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 28 a las 11'30.—Barómetro 765'8. Termómetro 23. Viento N. fresco. Mar gruesa. Cielo nublado.

Andalix 28 a las 9'35.—Viento Noroeste fresco. Mar marejadilla. Cielo acefalo.

Alicante 28 a las 10'00.—Temporal del Noroeste con mar gruesa.

Barcelona 28 a las 8.—Barómetro 765'6. Termómetro 17'4. Viento Noroeste freschón. Mar muy gruesa. Cielo de celajes. Horizonte brumoso.

CICLISMO

Miguel Bover Campeón de España

Como se desarrolla la carrera en que Miguel Bover alcanzó el Campeonato de España

De «La Libertad», de Vitoria, que publica los retratos de nuestro paisano el notabilísimo corredor ciclista Miguel Bover y de su entrenador Paréts, reproducimos la siguiente reseña de la carrera ciclista Campeonato de España, medio fondo, celebrada el pasado domingo:

«A las cuatro y media comenzó la final del campeonato de España medio fondo, detrás de moto, 100 kilómetros (300 vueltas). Tomaron parte Bover-Paréts y Araguz Buxadé.

De salida se puso a la cabeza Araguz, pero poco le duró la ventaja. El colocarse Bover en primer término dió lugar a una exhibición preciosa.

El campeón de España Miguel Bover consiguió dar alcance a su contrario en las vueltas 25, 36, 46, 57, 102, 113, 137, 148, 165, 175, 209, 220, 255, 263, 277 y 290, con lo cual le sacó ventaja de diecinueve vueltas, o sean seis kilómetros.

Bover, en la vuelta diez llevaba un tren de 60 kilómetros por hora. Los momentos más bonitos de la carrera fueron en la 152, que casi completa la dieron

juntas las dos parejas intentando Buxadé-Araguz alcanzar a sus competidores con gran ánimo por parte del público, pero no lo consiguieron. En la 217 se repitió la lucha con el mismo resultado y fué otra ocasión para que el público mostrase su entusiasmo, mas en esta parte, la pretensión de ganar ventaja fué por parte de Bover, sosteniéndose muy bien Buxadé-Araguz para no dejarle. En la 255 fué sin duda, el momento más emocionante de la carrera, porque la competencia entre los corredores se hizo en dos vueltas y esto motivó que de nuevo la concurrencia animase a los retrasados (Araguz-Buxadé).

El resultado de la carrera, hecha por Bover, fué el siguiente:

- En las 30 vueltas invirtió 10 m. 24 s.
En las 60, 20 m. 24s.
En las 90, 3 m. 30 s. 2/5.
En las 120, 42 m. 21 s. 2/5.
En las 150, 33 m. 27 s. 4/5.
En las 180, 1 h. 4 m. 32 s. 3/5.
En las 210, 1 h. 15 m. 27 s. 3/5.
En las 240, 1 h. 26 m. 41 s. 2/5.
En las 270, 1 h. 38 m. 14 s. 4/5.
En las 300, 1 h. 49 m. 18 s. 3/5.

La cronometración por vueltas se considera hecha cada diez kilómetros, puesto que tres vueltas constituyen un kilómetro, y el tiempo total invertido por el campeón actual es de 1 h. 49 m. 18 s. y 3/5.

Al terminar Bover, se retiró Araguz, que hizo dieciocho vueltas menos que el vencedor. A éste se le colocó la banda de campeón y dió una vuelta por el velódromo, siendo ovacionado. El Comité Vasco de la Velocipédica le regaló una preciosa medalla.

La casa «Cristopher» ha entregado un premio de 1.500 pesetas a Miguel Bover por haber corrido sobre bicicleta de dicha marca. El entrenador Paréts lo hizo con motocicleta «Indian», igual que Buxadé.

Bover, además del título de campeón, ha obtenido un premio en metálico de 1.500 pesetas y Araguz otro de 1.000».

Religiosas

Santos del día

La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Cuarenta Horas

Continúan en el Convento de San Jerónimo, a su titular. Exposición a las seis y media; a las diez y media, Misa mayor cantada por la Comunidad. Por la tarde, a las siete, Rosario, conclusión de la novena del Santo, con sermón por don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. Catedral Basílica.

Actos religiosos

En la parroquia de San Miguel, fiesta principal de su Santo Titular, a las diez, Tercia y Misa mayor solemne, con sermón por el P. Superior de los Padres Capuchinos.

Por la tarde, Santo Rosario y devoto ejercicio dedicado al Santo.

Visita

A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, Sindicato, 198, 2.º; de 9 a 13, todos los días laborales y desde el día 1.º de Octubre próximo, se pagarán los intereses correspondientes al tercer trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de los oportunos resguardos.

Alquilaría

Piso situado en la Calle Reina Violante, n.º 17 (Hostal-18), de construcción moderna con 4 cuartos dormitorios, uno de baños, sala y demás comodidades. Para informes, en la misma calle n.º 8.

TEATRO BALEAR

Jueves 1 de Octubre de 1925

De 6 tarde a 12 noche

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - 7 - 8 - 9

DIABOLINAS

con la REVISTA

EL DIABLO ME LLEVA EN COCHE

ARTE :- BELLEZA :- JUVENTUD

CINEMA PALACE

CALLES MASSANET Y BURGOS

HOY SESIONES A LAS 5 Y MEDIA Y 9 NOCHE

GRAN EXITO de la 1.ª y 2.ª jornada de la majestuosa película que tanto ha llamado la atención del distinguido público que la ha presenciado

MONNA VANNA

y una COMICA de gran risa, PRECIOS: Butaca preferencia 0'60 ptas.—Platea 0'40 pts.—Público 0'25 pts.—Niños 10'5 pts.

Estreno 1.º Octubre.—HONRARÁS A TU MADRE Sentimental film que no deben dejar de ver todas las madres, pues que a más de ser una joya de arte, su interesante argumento tiende a instruir y hacer respetar los sacrificios maternales cual indica el título.

Preparación de la Carrera de Comercio

SECCION DEL

COLEGIO CERVANTES

DIRIGIDA POR

D. Pedro Jover Balaguer

PROFESOR MERCANTIL

Excelentes resultados obtenidos en todas las asignaturas principalmente en

MATEMÁTICAS MERCANTILES

Ecoles Françaises

Morey, 5, 1.º, 2.º y 3.º pisos

Preparación para el ingreso al INSTITUTO y a la ESCUELA de COMERCIO al mismo tiempo que la enseñanza del Idioma FRANCÉS «a viva voz».

Además FRANCÉS, INGLÉS, ALEMÁN, ARITMÉTICA, GEOMETRÍA, CONTABILIDAD y TENEDURÍA DE LIBROS, CORRESPONDENCIA, etc.

Visite V. estas reputadas ECOLES FRANÇAISES que tanta fama tienen en Barcelona y Valencia merced a su organización, a su programa, a su método propios. Matricule V. a sus hijos en este Centro de enseñanza ÚNICO en Palma y quedará admirado de los resultados rápidos y prácticos.

Se admiten alumnos de ambos sexos desde la edad de CINCO años. Las niñas y Señoritas con piso independiente. Tarde y noche Clases de Francés, Inglés y Contabilidad desde 5 pesetas mensuales. PIDA V. UN PROSPECTO-REGLAMENTO



Agente para Baleares: J. ALBI

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

De futbol

España vence a Austria
El equipo español obtiene un «goal» a cero.— El jueves marcharán a Budapest para contender con Hungría

Madrid 28 a las 16.—Noticias recibidas de Viena dan cuenta de haberse celebrado en aquella capital el partido internacional entre los equipos austriaco y español.

El encuentro había despertado enorme expectación.

En el campo había ochenta y cinco mil espectadores.

Los equipos, que fueron acogidos con ovaciones, se cambiaron ramos con cintas de los colores nacionales y españoles.

El equipo español se alineó en la forma siguiente:

Zamora; Vallana, Pasarín; Samitier, Gamborena, Peña, Píera, Cubells, Errazquin, Carmelo y Chirri.

En el primer tiempo comenzaron dominando francamente los españoles.

Quince minutos después el valenciano Cubells, recogiendo un pase de Errazquin, logró el primero y único «goal».

Minutos después, un formidable tiro de Errazquin dió en el larguero. Este pase lo hizo Píera.

Samitier resultó lesionado y estuvo fuera del campo 15 minutos.

Durante el mismo tiempo, Zamora hizo paradas prodigiosas, siendo ovacionado.

En el segundo tiempo dominaron los austriacos. En la última parte atacaron desesperados para lograr el empate, y se estrellaron contra Zamora.

Gamborena también estuvo superior.

Durante este tiempo se expulsó del campo a Peña, injustamente.

Terminó el partido dominando los austriacos, pero sin cambiar el resultado de uno a cero a favor de los españoles.

Arbitró el partido Rayne, que se mostró muy parcial a favor de los austriacos.

Carmelo, Aguirre y Zabala estuvieron trabajadores.

Los defensas Pasarín y Vallana, muy valientes.

Zamora y Gamborena, estuvieron estupendos.

Los españoles celebraron anoche un banquete.

El equipo español marchará el próximo jueves a Budapest para contender con Hungría.

Otros partidos

En Madrid

Madrid 28 a las 20.—Se celebró ayer el segundo partido entre el «Morewska Slaska» y el «Athletic» de Madrid.

Empataron a dos conseguidos por los checoslovacos en los veinte primeros minutos de juego por el interior derecha.

Los españoles lograron los dos «goals» de empate por dos «penaltis».

En Bilbao

Bilbao 28.—Han celebrado un partido los equipos «Athletic» de Bilbao y «Racing» de Santander.

Ganó el «Racing» por 3 a 1.

La Fiesta

Nacional

Un éxito del «Niño de la Palma» en Lorca

Lorca 28.—Toros de Sanchez Rico, regulares.

Ignacio Sanchez Mejias toreó seco, valiente y eficaz. Clavó varios pares de banderillas enormes, encerrándose en tablas.

«Gitanillo» estuvo muy valiente, aunque su trabajo no lució lo debido.

«Algabeño», en conjunto, tuvo una tarde lucida. Cortó la oreja de su segundo.

«Niño de la Palma» tuvo un éxito completo.

Escuchó las primeras ovaciones al abrirse de capa, lanzando a la verónica de manera admirable. Hizo algunos quites adornados y pintureros que despertaron

el entusiasmo. Muleteó cerca y bien y tuvo suerte al matar.

El público le hizo objeto de constantes ovaciones.

Corrida en Pozo Blanco

Pozo Blanco 28.—Se celebró una corrida lidiándose toros de Pedrajas, que resultaron mansos.

«Zurito» estuvo muy valiente con capote y muleta y superiorísimo con la espada.

«Gallito de Zafra» tuvo igualmente un éxito grande.

Los dos matadores fueron aplaudísimos.

Toros en Córdoba

Córdoba 28.—Ay-r se celebró una corrida de toros.

El caballista Cañero estuvo discreto en los dos que lidió.

La labor de «Chicuelo» pecó de desigual, pues toreó admirablemente de capa y fueron eficaces sus faenas de muleta pero se desconfió y se hizo pesado al herir.

«Litri» muy valiente toda la tarde. El público le premió repetidamente con grandes ovaciones.

«Parejito» estuvo muy bien toreando y certero al matar. Fué muy aplaudido.

Los toros, de Conradi, en conjunto, resultaron bravos y sin dificultades.

Cogida de «Fortuna» en Oviedo

Oviedo 28.—Se celebró una corrida mixta.

En la primera parte se lidiaron dos novillos de Alipio, que fueron gran cosa.

El novillero Miguel Castellles los despachó de mediana manera.

Después se lidiaron seis toros de Sallito que cumplieron.

«Fortuna» dió la nota de buen estoqueador. El cuarto toro le inflirió un puntazo en la rodilla, que le obligó a retirarse a la enfermería.

Marcial Lalanda, aunque no hizo grandes cosas, tuvo una actuación acertada.

Fuentes Bejarano, bien, especialmente en el que cerró plaza.

Una buena tarde de Fermín Esteban

Albarán 28.—En la corrida celebrada ayer el novillero aragonés Fermín Esteban tuvo una buena tarde. Cortó una oreja y oyó grandes ovaciones.

Manolo Sagasti dió una de cal y otra de arena. Hizo algunas cosas lucidas, que se le aplaudieron.

Mendoza estuvo muy bien en conjunto. Cortó una oreja.

El último toro no pudo ser lidiado por haberse hecho de noche y carecer de alumbrado la plaza.

En la Monumental de Barcelona

Barcelona 28 a las 24.—Se lidiaron seis toros de Aleas y dos de Matías Sánchez.

Emilio Méndez estuvo muy bien en uno y regular en otro.

Pablo Lalanda tuvo una actuación por el estilo de la del anterior.

«Facultades» toreó finamente y con gran estilo a su primer toro; en el otro estuvo desconfiado y mal.

Posada estuvo regular en ambos.

La entrada fué floja.

La corrida, en conjunto, resultó pesada.

Cogida de «Nacional II», Fausto barajas sale en hombros de los legionarios

Madrid 28 a las 16.—Se lidiaron cuatro toros de Vicente Martínez, que resultaron bravos y dos de Bueno, que cumplieron.

«Nacional II» dió la nota de emoción.

Derrochó valor durante toda la tarde, hizo faenas cerquísimas y eficaces y estuvo decidido estoqueando.

Oyó grandes ovaciones.

Su segundo toro le empujó al hacer un quite a Villalta. La cogida fué emocionante pues el toro le derribó y le tiró varios hachazos destruyéndole la ropa.

«Nacional II» quedó en la arena desvanecido. La cogida produjo en el público tremenda impresión.

Al ser conducido a la enfermería «Na-

cional» recobró el conocimiento y, desahuciándose de los brazos de las asistencias volvió al ruedo, siendo acogido con una ovación.

Nicanor Villalta estuvo apático, desperdiciando las ocasiones en que hubiera podido lucirse.

Fausto Barajas tuvo una tarde lucida.

Hizo dos faenas adornadas y con dominio—siendo «oleados» muchos pases en que estuvo cerca y mandón—y al matar lo hizo entrando por recto y dejando el estoque en todo lo alto.

Oyó grandes ovaciones y cortó la oreja del último de la tarde, que había brindado a un grupo de legionarios que ocupaban unas barreras.

Fausto Barajas salió en hombros de los legionarios, en medio de gran entusiasmo vitoreándose a España y Madrid.

El público aclamó al torero y a los soldados del Tercio.

Al tercer toro lo banderillaron los tres matadores superiormente.

«Nacional II» fué asistido en la enfermería al final de la corrida; sufría varetazos en el pecho y vientre.

Cogida de «Angelete», Mansada en Tetuan

Madrid 28 a las 16.—En la plaza de Tetuan se lidiaron toros de Torres, que fueron mansos; dos de ellos tuvieron que ser fogueados.

«Angelete», que estuvo valiente y voluntarioso, fué cogido aparatosamente por el quinto toro.

Mariano Montes estuvo muy valiente, logrando imprimir gran emoción a su labor con la capa y la muleta, pero no le acompañó la fortuna al herir.

Ambos diestros oyeron repetidas ovaciones.

«Angelete» sufrió un puntazo en el vientre de seis centímetros, y otro en la ingle.

Después de la cura, que fué muy laboriosa, fué trasladado en automóvil a su domicilio.

El nuevo régimen

La mañana de Magaz

Madrid 28 a las 16.—Al llegar esta mañana a la Presidencia, de regreso de Palacio, el Marqués de Magaz ha despachado con los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación.

Después ha recibido visitas del Director de Seguridad y segundo jefe de Inválidos general Camlago.

Nota oficiosa

Madrid 28 a las 22.—A última hora de la tarde se facilitó una nota oficiosa desmintiendo los rumores de que se piense emitir obligaciones del Tesoro por valor de mil millones.

Añade que la recaudación de Hacienda es normal y que los gastos de Marruecos han sido reducidos a los indispensables.

Aun cuando en fecha próxima se emita una deuda ferroviaria téngase presente que es para pagar las amortizaciones e intereses.

Nada hace suponer que en breve se necesite acudir a nueva emisión que desde luego nunca ascendería a la fantástica cifra de mil millones que propalan los alarmistas.

Firma regia

Hacienda y Fomento

Madrid 28 a las 16.—Esta mañana el Monarca ha firmado los siguientes decretos:

Hacienda.—Concediendo dos suplementos de crédito importantes en junto 589.509 pesetas al vigente presupuesto de gastos, sección 13, de acción en Marruecos, del ministerio de Marina, con destino al sostenimiento de un batallón de Infantería de Marina.

Fomento.—Nombrando a don Francisco Albacete, consejero inspector general del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

Ascendiendo a consejero inspector general de idem idem a don José Eugenio Rivera.

Idem a presidente de sección del Consejo de Obras públicas a don Alberto Corral y Alonso Puente.

Idem a consejero inspector general del

cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a don Ernesto Brockman y Llanos.

Noticias generales

Muerte de un teniente

San Sebastián 27.—El teniente de artillería señor Alvarez Grimón, muerto en un accidente del concurso hipico, estuvo cautivo en Axdir en 1921, hasta que le rescató el señor Echevarrieta; regresó a la Península gravemente enfermo.

Arrollado por el tren

Gijón 27.—En la estación del ferrocarril vasco-asturiano, el Labrador José Alonso, de 63 años, al pretender evitar que una vaca suya fuera arrollada por el tren, recibió un golpe de la locomotora falleciendo instantáneamente.

La suspensión de pagos de «La Agrícola»

Famplona 27.—Se dice que el Banco de Bilbao tomará el 60 por 100 en cartera de la sociedad «La Agrícola» que suspendió recientemente los pagos.

La carne congelada

Madrid 27 a las 3.—El alcalde manifestó hoy a los periodistas que las sociedades de carniceros «La Unión» y «La Radical» firmaron contratos para importar de la Argentina mil cabezas vacunas cada 15 días.

El primer pedido llegará dentro de 40 días.

Una operación del Ayuntamiento de Córdoba

Córdoba 27.—El alcalde de Córdoba don José Cruz Córdoba, hablando hoy con los periodistas respecto a grandes reformas en la ciudad, dijo que tenía conseguido con el Banco de Crédito Local una operación de tesorería por valor de 25 millones de pesetas, siendo esta operación la primera de importancia que realiza dicha entidad bancaria.

Agregó que como el Ayuntamiento cor dobes tiene el presupuesto con superavit ha ofrecido al Banco como garantía todos los impuestos libres de gravámenes.

Cruz Conde se muestra satisfecho por la operación, ya que sin ser empréstito en el sentido de anticipar dinero, lo es concediendo crédito por 25 millones.

Advertió que el Municipio abonaría únicamente el cero cuarenta por ciento en concepto de comisión, que es lo que los estatutos le autorizan.

Una de las condiciones de la operación es que el Banco entregará diez millones en los primeros tres años, dedicándose a «propiaciones y obras de las que tienen los proyectos aprobados.

Banda de ladrones descubierta

Valencia 27.—La policía ha descubierto una banda de ladrones que obraba en la capital, deteniendo a cuatro profesionales y dos mujeres y en cuyas casas se han encontrado efectos sustraídos días pasados en comercios.

Se han declarado los detenidos autores de otros robos.

Incendio en un hospital

Blazquez 27.—Esta madrugada se produjo un incendio en el hospital provincial que ha originado extraordinaria alarma.

Los bomberos, después de grandes esfuerzos, lograron sofocar el siniestro.

El fuego empezó en unas habitaciones destinadas a ropero, ardiendo todo el equipo de los asilados.

Las pérdidas son de mucha consideración.

No hubo, por fortuna, desgracias personales.

Dos mil dólares para un monumento

Cudiz 27.—La República de Colombia ha enviado dos mil dólares a la Real Academia Hispano Americana para que se erija en Cadiz un monumento al eminente naturalista José Celestino Mestre, en justa reciprocidad al busto que se erigió en Madrid al colombiano Francisco José Goudes.

La Academia hará entrega de la cantidad al alcalde.

Sentencia

Valencia 27.—La Audiencia ha senten-

ciado en la causa contra Luis Vila, quemató en Godella a dos hermanos, condenándole a 24 años de reclusión y 20 mil pesetas de indemnización.

Atropellado y muerto por un tranvía

Zaragoza, 27.—El tranvía número 47, de la línea de Torreo, guiado por el conductor Gregorio Blas, atropelló frente a la calle de la Paz, al obrero Antonio Anadón Vicente, de 25 años, que intentó subir en marcha; como iba abarrotado no logró poner el pié al estribo, cayendo debajo de las ruedas del remolque.

Sufrió gravísimas heridas: ambas piernas seccionadas y contusiones graves en el pecho y región lumbar. Falleció en el Hospital y poco antes de morir, se declaró responsable de su desgracia disculpando al conductor.

Este fué puesto en libertad.

Fallecimiento de un periodista

Madrid, 27 a 3.—Ha fallecido el periodista madrileño, don Manuel Morrón.

Noticias del Ferrol

El Ferrol, 27.—En un tren militar salió para Guadalupe una de las unidades de aerostación que vinieron al Ferrol para efectuar practicas con las baterías situadas a la entrada del puerto.

—En cuanto amaine el temporal emprenderá el viaje de instrucción de segundo año el crucero «Cataluña» que después de visitar Cartagena y Barcelona irá al extranjero.

—Fué designado para representar a la Marina en el Congreso de la lucha Antituberculosa el almirante, don Emiliano Enrique.

Notas palatinas

El Monarca despacha con Magaz

Madrid 28 a las 16.—Esta mañana el Monarca ha despachado con el marqués de Magaz.

Este a informado a don Adolfo de las últimas noticias recibidas de Africa.

Audiencia

El Rey ha recibido hoy en audiencia al general Quelpo de Llano, al fiscal del Supremo señor Galo Ponte y al marqués de Arellana.

El Rey en Aranjuez

El Monarca pasó el día de ayer en Aranjuez.

Academia Llopart

Bachillerato y carreras del Estado Director: Sebastián Llopart, Licenciado en Derecho, Ayudante del Cuerpo Técnico de Estadística.

Matrícula de: 3 a 6.

Sindicato, 176^a pral.

Colmado Durán

Café Tostado

100 gramos 0'90

Cerereis, 11

CASA WERNER

Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta
a Plazos

Unión, 6 Palma

Se darán 20 pesetas

de gratificación al que proporcione un primer piso o planta baja para alquilar, en sitio algo céntrico y de vecindad irroproachable.

Ha de servir para 3 de familia de modo que no necesite ser muy grande. Renta mensual 60 pesetas a lo sumo. Dirigir oferta Conquistador, 45 pral. Oficinas de 9 mañana a 1 tarde.

Dormitorio

matrimonio se vende con un año de uso. Muebles modernísimos, María Cristina 40 - 1.^o Hora 3 a 5 tarde.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

Canoa

Se vende muy barata, una de 40 palmas, con motor Otto.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Del Extranjero

Estados Unidos La cuestión de las deudas

¿Se llegó a un acuerdo?
Washington, 28. (Radiograma).—Se dice que se llegará a una inteligencia entre Francia y América.

La segunda oferta de Caillaux
Washington, 28. (Radiograma).—El ministro francés de Hacienda, Caillaux, hace hoy una segunda oferta para la regulación de las deudas de guerra de Francia a América.

Caillaux está dispuesto a aumentar las primeras series de pagos anuales de 25 hasta 35 millones de dolares, y los pagos posteriores hasta cien millones de dolares anuales, en lugar de 90 millones ofrecidos antes.

El pacto de Seguridad Las declaraciones del Embajador alemán en Londres

Londres, 28. (Radiograma).—Chamberlain informó inmediatamente al embajador francés en Londres de las declaraciones verbales hechas por el embajador alemán Sthamer.

Conferencia
París, 28. (Radiograma).—El embajador alemán tendrá una larga conferencia con Briand esta tarde.

La Conferencia del pacto se celebrará en Locarno

Ginebra, 28. (Radiograma).—La Conferencia del pacto se celebrará en Locarno. Ya han sido reservadas 16 habitaciones en el Gran Hotel para la delegación francesa, que llegará el día 3 de octubre.

Comentarios en los centros políticos

Berlín, 28. (Radiograma).—La fecha de apertura de la Conferencia del pacto, que se había fijado para el día 5 de octubre, será probablemente retrasada algunos días, puesto que las delegaciones tendrán

muchos trabajos preliminares que hacer antes de dicha apertura.

También se opina, en los centros diplomáticos, que los gobiernos aliados tratarán de llegar a una inteligencia sobre la nota verbal de Alemania, referente a la discusión de la culpabilidad de Alemania sola en la gran guerra, la entrada de Alemania en la Liga de Naciones y otros asuntos mencionados por los embajadores alemanes en las capitales aliadas, cuando entregaron la nota aceptando la invitación a la conferencia.

El contenido de dicha nota verbal, que debía publicarse el martes día 29, no se entregará a los periódicos hasta el miércoles, a petición de los gobiernos aliados.

Polonia

Chicherin a Varsovia

Varsovia, 28. (Radiograma).—El comisario de los Soviets para los Negocios extranjeros, Chicherin, llegó a Varsovia y tuvo una conferencia con el ministro polaco de Negocios extranjeros, Skrzinski, ayer domingo, por la tarde.

Las relaciones con Rusia

Varsovia, 28. (Radiograma).—La atención de los diplomáticos y de los centros políticos de casi todas las grandes capitales está concentrada hoy sobre Varsovia, donde es posible que Tchicherin y el ministro polaco de Negocios extranjeros, Skrzinski, decidan la orientación de las relaciones entre Rusia y Polonia.

El principal órgano polaco, «Kurier Poryanny», declara que la política extranjera de los Soviets está cambiando, para ajustarse a Alemania y detenerla en el momento de firmar el pacto de seguridad y de ingresar en la S. de N.

Alemania

Hoteles adquiridos por compañías inglesas

Berlín, 28. (Radiograma).—Dos grandes hoteles alemanes, el «Espianade» en Berlín, y el «Atlant» en Hamburgo, que fueron propiedad de Stinnes, han sido comprados por la compañía Ritz Carlton,

de Londres y el hotel «Brenner» de Baden-Baden.

Chicherin irá a Berlín

Berlín 28. (Radiograma).—Se opina en los centros políticos que Chicherin vendrá a Berlín dentro de pocos días, para entrevistarse con el ministro alemán de Negocios Extranjeros Stresemann antes de que éste salga para la Conferencia del pacto.

Mina inundada de agua

Berlín 28. (Radiograma).—Una de las más importantes minas de carbón del Ruhr, «El pozo de Haniel», está completamente inundada.

Na hubo desgracias personales, pero los daños materiales son enormes.

Se teme que el agua invada también los pozos vecinos.

¿Empréstito a Rusia?

Berlín 28. (Radiograma).—Se han entablado negociaciones entre los centros económicos alemanes y rusos, referentes a la concesión de un crédito de cien millones de marcos por Alemania a Rusia, para compra de máquinas agrícolas.

El Gobierno alemán no toma ninguna parte en las negociaciones, todavía no se sabe nada definitivo.

Moneda rechazada

Berlín 28. (Radiograma).—Unas monedas de oro de 20 marcos, con la efigie de Guillermo II, en circulación, han sido rechazadas.

Los aviadores japoneses en Strasburgo

Strasburgo 28. (Radiograma).— Los aviadores japoneses llegaron el sábado por la tarde a Strasburgo, desde Berlín, cubriendo la distancia en cinco horas y media.

Marruecos

La vuelta al mundo en bicicleta

Larache 28. — Procedentes de Tánger llegaron dos exploradores suecos y 24 estudiantes que dan la vuelta al mundo en bicicleta.

Se dirigen a Fez.

Estonia

Accidente en unas maniobras

Reval 28. (Radiograma).—Al terminar las grandes maniobras, dos trenes blindados entraron en colisión,

CINE MODERNO

(SALÓN PREDILECTO)

FORMIDABLE ÉXITO

En Palma a las 8
de la deliciosa comedia americana en 5 partes

LOS HARAJOS Y LA RIQUEZA

por EL CHICO DE LAS PECAS

del drama de sociedad en 4 partes

CRUEL ORGULLO

por EMMY WEYLER y la chistosa cómica TANCRECO EN EL BAR

JUEVES

LA HIJA DEL HOSPICIO

interesantísima serie por el popular BISCOT y la bellísima GINETTE MADDI y la extraordinaria película austriaca de sensacional argumento

CONCIENCIA CONTRA LEY

por el gran actor MICHAEL WARKONY

Delicioso Purgante SUCRE DE MADUIXES

IDEAL PARA LOS NIÑOS

Francia

El ministro de Marina, en un discurso, condena a los comunistas

París 23 (Radiograma).—Emile Borel, ministro de Marina, pronunció ayer un vigoroso discurso, en el que censuró duramente la actitud de los comunistas.

Inauguración de una cripta

París 28 (Radiograma).—El general Gouraud inauguró ayer la cripta del monumento erigido a la memoria de los soldados muertos en los ejércitos de Champagne.

El monumento a Pellain

Montargis 28 (Radiograma).—El monumento erigido por la ciudad de Montargis

a Georges Pellain, que fué gobernador del Banco de Francia durante más de veinte años, ha sido inaugurado por el mariscal Joffre.

El concurso del «Aero-Club»

París 28.—Ayer partieron del aeródromo Orly los aviones de turismo que toman parte en el concurso organizado por el Aero Club de Francia.

HERMANOS ALOMAR

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical

mediante aparato de su invención

SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Todos los días laborables

Avenida de Alejandro Rosselló, 103 :: Teléfono 357

Revista de Prensa

Los Ingleses en el Congreso de Marsella

Jullán Bestero (de un artículo en «La Libertad»):

«Los Congresos internacionales de la organización sindical y del Partido Socialista, y muy especialmente el último Congreso celebrado en Marsella, podrían ofrecer al psicólogo un campo rico en observaciones directas acerca de los caminos, de los métodos y de la combinación de elementos por medio de los cuales va, lenta y trabajosamente, estructurándose el espíritu internacional.»

«Cómo lograríamos nosotros insinuar alguna de esas observaciones posibles, sin incurrir en la pretensión de aportar algún elemento de valor a una obra tan difícil?»

Limitémonos a lo superficial y epilógico.

En el Congreso de Marsella, la representación numéricamente superior era, sin disputa, la alemana; la representación enfáticamente superior era, sin duda, la francesa; la representación más caracterizada por su originalidad, la más divergente del matiz dominante en la masa general de las representaciones, la más chocante también y de personalidad más distintamente acusada en el medio común, era inquestionablemente la inglesa.

A despecho de los acontecimientos históricos más recientes, en la vida del Socialismo Internacional no aparecen las diversas representaciones agrupadas en torno a dos núcleos: los vencidos y los vencedores. Por el contrario, alemanes y franceses propenden a constituir un núcleo continental frente al núcleo insular de la representación inglesa.

Los delegados ingleses en el Congreso de Marsella destacaban entre todos, primero, por su indumentaria.

Temerosos del calor marsellés, muchos de ellos se presentaron en el Congreso sin chaqueta, con camisa de «sport».

Ataviado de ese modo, y luciendo ampliamente el pecho, ocupó Pat Dollan la imponente tribuna de una sesión plenaria, y, con la resolución característica de un buen escocés, pronunció un vehemente discurso, mientras los periodistas franceses discutían la conveniencia de adoptar la moda escocesa en su país.

La Delegación inglesa se distinguió también, durante todo el Congreso, por su jovialidad y alegría.

No es que las cosas sucediesen enteramente a su gusto.

Por el contrario, en apariencia, al menos, la Delegación inglesa fué vencida en todos los puntos importantes de la discusión.

Antes de comenzar el Congreso, ya los ingleses habían sufrido la primera derrota. Por abrumadora mayoría, la Comisión ejecutiva había expresado su deseo de privar a Londres del privilegio de residencia del «bureau» de la Internacional.

Al principio, Tom Shaw se opuso energicamente a tal resolución, y Henderson no pudo dominar la expresión de su contrariedad; mas bien pronto reaccionó toda la Delegación inglesa, y, a propuesta suya, se adoptó unánimemente una resolución que satisfacía los deseos generales.

En la Sección encargada de preparar el dictamen acerca de los pueblos del Oriente de Europa, una personalidad de la delicadeza y de la respetabilidad de Margarita Bondfield tuvo que luchar tenazmente en sesiones que duraban hasta la una y hasta las tres de la madrugada, con las posiciones excitadas de los Estados limítrofes de Rusia, apoyados especialmente por la Delegación francesa.

Igualmente, en las discusiones acerca del paro forzoso y de la resolución concerniente al Pacto y al Protocolo, la batalla que la Delegación inglesa tuvo que librar fué verdaderamente dura.

Mas ninguno de esos trabajos, ninguna de esas contrariedades, pudo nublar por un solo momento la alegría activa y sana de los delegados del laborismo inglés.

Ninguna Delegación ha trabajado, probablemente, tanto como la de Inglaterra; ninguna ha gozado tampoco tanto de la espléndida bahía marsellesa, del espectáculo admirable de Corniche, de la delicia del baño en el Mediterráneo.

Cuando, por la mañana, iban llegando lentamente los delegados de los diversos países al amplio local destinado a las sesiones plenarias, ya había representantes de Inglaterra que regresaban de tomar su baño en el mar. Otros aprovechaban las dos horas de pausa al mediodía para bañarse antes de almorzar.

Una mañana en que estaba el mar agitado, una delegada de Checoslovaquia perdió pie y fué arrastrada por una ola.

Inmediatamente, Hamilton Tyte y Slocombe, el representante del «Daily Herald» en Francia, se lanzaron a salvarla, y consiguieron, no sin dificultades, su propósito.

En las pausas obligadas por exigencias de la organización, o al regresar a la ciudad, después de prolongadas sesiones nocturnas, los ingleses organizaban coros.

Al presenciar este espectáculo, un representante alemán exclamó: «¿Qué le ocurre a la Delegación inglesa? Sabía ser

la más tranquila y respetable Delegación en los Congresos. Ahora es la más agitada y menos atenta a las conveniencias.»

Nosotros no nos atreveríamos a contestar a esta pregunta.

En nuestra calidad de españoles, cuando oíamos a los delegados ingleses, después de una derrota, entonar canciones escocesas e irlandesas, para acabar cantando en coro el «Auld Lang Syne», no podíamos menos de recordar al Caballero de la Mancha maitrecho y herido; pero recitando el romance del marqués de Mantua o pronunciando el discurso de la Edad dorada.

Más tarde, sin embargo, lo hemos pensado mejor y hemos llegado a la consecuencia de que estas analogías literarias no conducen a ningún juicio acertado.

No; las pretendidas derrotas del laborismo en Marsella no son tales derrotas, y el movimiento socialista inglés ha acrecentado, probablemente, en esta ocasión su prestigio internacional.»

Crónicas de la guerra

Actúa la aviación

López Renda (de una crónica de Alhucemas que publica en «El Sol»):

Continuado y duro es el trabajo de las escuadrillas. Esta mañana, cuando visito la base, salen dos «hidros» para Alhucemas. Con un piloto francés y un observador español. Es prueba del buen espíritu de camaradería que reina entre nuestros aviadores y los franceses, que viven aquí bajo el mismo techo, y que juntos combaten con igual interés al enemigo común.

Ya antes de esta operación de Alhucemas, tan esperada y aplazada, los aviadores habían hecho un trabajo casi anónimo y arriesgadísimo: sacar fotografías de todo el campo rebelde, de la bahía de Alhucemas y emplazamientos de los cañones y trincheras enemigas, con las cuales el Mando ha podido hacer cálculos y planes para llevar a cabo la operación. Hay que hacer resaltar este trabajo.

La mañana del desembarco lo esperaban ya impacientemente las escuadrillas exploradoras. Habían reconocido toda la bahía, buscando al enemigo para ametrallarlo. Y lo veían desorientado al aparecer la escuadra e iniciarse el bombardeo.

Al día siguiente, el aviador M. Paris realizó un acto comentado muy favorablemente por los pilotos españoles: Volvió M. Paris con su avión de bombardear el Yebel Maimusi, cuando, al pasar por Sidi Dris, descubrió una caravana de moros que llevaba un convoy. Entonces descendió M. Paris a 50 metros, y con la ametralladora hizo al enemigo numerosas bajas, dispersándolo. Casi al mismo tiempo los moros hicieron descargas al aparato,

metiendo varios «pacazos» en los flotadores. M. Paris y el observador, de tropa, venían contentísimos de haber «hecho carne».

Entre los aviadores franceses figura el bombardero M. Bolandó, premio de bombardero en varios concursos, que, con las bombas de 150 kilos que están arrojando sobre Beni-Urriaguel, ha hecho blancos preciosos.

De los nuestros anotaremos que la escuadrilla de sexuplanos de Sandino, que había venido para tomar parte en las operaciones, tuvo que marchar a Tetuán con motivo del asedio de Kudia Tahar. Esto contrarió en parte a los veteranos pilotos de la escuadrilla de Sandino. Oficiales más que cumplidos, curtidos en la campaña del 21 y sucesivas, vinieron para asistir a la ocupación de Alhucemas. El comportamiento de estos aviadores en el socorro y liberación de Kudia Tahar lo dice bien claramente este breve resumen: de los pilotos, Costa Garnica ha resultado herido en un pie; Galloso, herido de dos balazos, y Nombela, herido menos grave.

Tan bajo volaron, que los proyectiles alcanzaron a todos los aparatos de la escuadrilla, hiriendo a tres de los pilotos. Castro Garnica, a pesar de su herida, siguió en vuelo hasta el aeródromo de Tetuán, salvando el aparato. Galloso, a consecuencia de la fractura del fémur, tuvo que aterrizar en Ben Karrich, resultando averiado el aparato.

Los de Barberán, Sandino y dos más tuvieron que tomar tierra por haber sido alcanzados por el fuego del enemigo, que tenía cercado Kudia Tahar. En total: de catorce aparatos del grupo Sandino, seis, por disparos, sufrieron perances importantes; lo cual habla bien claro de la labor de la escuadrilla. No han actuado sobre Alhucemas; pero en Tetuán, con aquellas escuadrillas y la de Larache, han puesto muy alto el buen nombre de nuestra Aviación.

En el trabajo diario de las escuadrillas, de exposición constante, se registran casos dignos de conocerse. Algunos salen a la luz pública recogidos por los informadores; otros quedan en silencio para los profanos, aunque entre los profesionales se forme en cada caso un juicio o una personalidad.

En los bombardeos de Alhucemas, el enemigo alcanzó un aparato pilotado por Lecea. Antes que caer entre los rebeldes, Lecea se arrojó al mar. El aparato se hundió rápidamente, y Lecea, auxiliado y puesto a salvo, pidió puesto seguidamente en otro aparato, trasladándose al «hidro» de Franco. Prosigue el bombardeo del campo de Alhucemas, y nuevos disparos hacen blanco, a poco también, en el «hidro» de Franco, teniendo que descender en Morro Nuevo.

En otro aparato iban San Prieto y Ugar te, volando a poca altura. Un disparo

enemigo da en el aparato y atraviesa dos bombas, que milagrosamente no estallaron.

Y cien peligros más a que están sometidos estos aviadores en sus vuelos sobre la zona rebelde.

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

Recibidas las Novedades

PARA

OTOÑO e INVIERNO

SASTRERÍA

LANERÍA

EDERÍA

PELETERÍA

Gran surtido en todas las secciones

PLATOS Fuertes, Piedra

LA CARTUJA

a precios reducidos

VINOS OSBORNE COGNACS

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas de Instituto medicinal-clínico de la Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, en la calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

EL DIA DEPORTIVO

FOOT-BALL

El Campeonato de Baleares

El Comité Provincial, nos remite la siguiente nota oficiosa:

En vista de que este Colegio de Arbitros no dispone de los suficientes para actuar a todos los partidos de tercera categoría que debían celebrarse en el próximo campeonato, este Comité se ha visto en el caso de variar los grupos en la siguiente forma:

División A.—Rápid, V. Eugenia, Mariano de Inca y Lloseta.

División B.—Universal, Isleño, Industrial María y Mariano Santa María.

División C.—Luchmayorense, Progreso, Mediterráneo y Español.

División D.—Campos, Porreras, Felanitx y Mariano Felanitx.

División E.—Mallorquí, Athletic, H. P. de Asturias y Júpiter.

Electuado el sorteo los equipos jugarán el campeonato en la forma siguiente:

Primera vuelta

Día 11 Octubre

Segunda Categoría.—Mallorca-Alaró, Baleares Regional y Constanca-Alfonso. **División A.**—Rápid-Mariano de Inca. **División C.**—Luchmayorense-Español. **División E.**—Júpiter-Athletic.

Día 18 Octubre

Segunda Categoría.—Manacor-Estrella, Constanca-Mallorca y Baleares-Alfonso. **División B.**—Industrial María-Mariano Santa María. **División D.**—Campos-Mariano Felanitx.

Día 25 Octubre

Segunda Categoría.—Manacor-Regional, C. M. Alaró-Estrella y Baleares-Mallorca. **División A.**—Victoria Eugenia-Lloseta. **División C.**—Mediterráneo-Progreso. **División E.**—P. de Asturias-Mallorca.

Día 1 Noviembre

Segunda categoría.—Regional-Estrella, C. M. Alaró-Constanca y Manacor-Alfonso. **División B.**—Universal-Isleño. **División D.**—Porreras-Felanitx.

Día 8 Noviembre

Segunda categoría.—Regional-Alfonso. **División A.**—Rápid-V. Eugenia. **División C.**—Luchmayorense-Mediterráneo. **División E.**—Athletic-Mallorca.

Día 15 Noviembre

Segunda categoría.—Estrella-Constanca, C. M. Alaró-Manacor y Mallorca-Re-

gional. **División B.**—Mariano Santa María Universal. **División D.**—Mariano Felanitx Porreras.

Día 22 Noviembre

Segunda categoría.—Constanca-Baleares, Alfonso-Estrella y C. M. Alaró-Regional. **División A.**—Lloseta-Mariano de Inca. **División C.**—Progreso-Español. **División E.**—Príncipe Asturias Júpiter.

Día 29 Noviembre

Segunda categoría.—Mallorca-Alfonso, Constanca-Manacor y Estrella Baleares. **División B.**—Isleño-Industrial-Maria. **División C.**—Español-Mediterráneo. **División D.**—Felanitx-Campos.

Día 6 Diciembre

Segunda categoría.—Baleares-Manacor, C. M. Alaró-Alfonso y Constanca-Regional. **División A.**—Lloseta-Rápid. **División B.**—Ind. María-Maria Santa María. **División C.**—Luchmayorense-Progreso. **División D.**—Campos-Porreras. **División E.**—P. de Asturias-Athletic.

Día 13 Diciembre

Segunda categoría.—Mallorca-Estrella. **División A.**—Mariano Inca-V. Eugenia. **División B.**—Isleño-M. Santa María. **División C.**—Felanitx-Mariano de Felanitx. **División E.**—Júpiter-Mallorquí.

Segunda vuelta

2 Enero de 1926, inverso del 11 Octubre.

10 Enero de 1926, inverso del 18 Octubre.

17 Enero de 1926, inverso del 25 Octubre.

24 Enero de 1926, inverso del 1.º Noviembre.

31 Enero de 1926, inverso del 8 Noviembre.

7 Febrero de 1926, inverso del 15 Noviembre.

14 Febrero de 1926, inverso del 22 Noviembre.

21 Febrero de 1926, inverso del 29 Noviembre.

28 Febrero de 1926, inverso del 6 Diciembre.

7 Marzo de 1926, inverso del 13 Diciembre.

En la segunda vuelta este Comité procurará arreglar el calendario para que, a ser posible, no haga varios partidos en un mismo día y una misma población.

Los partidos del domingo

EL DOMINGO EN BUENOS AIRES

La "R. S. Alfonso XIII" pierde con el "Poble Nou" por 1 goal a 0

Un segundo partido de aburrimiento. Y una ventaja de penalty

El domingo en el campo de los «realistas» se jugó el segundo encuentro entre el primer equipo local y el equipo del «Poble Nou».

A las órdenes del Colegiado Sr. Hernández se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Poble Nou: Esc. y Gener; Torredellor; Sagrera; Tordó; Baeza; Torredellor; Baeza; Escoria; Martínez y Aguilera.

R. S. Alfonso XIII: Oliver; Andreu; Camps; Seguí; Casas; Cifra; Cerdá; Ribas; Felipe; Rosselló y Bestard.

En la segunda parte Moranta ocupó su puesto, pasando Rosselló al de interior derecho por retirada de Ribas.

El primer saque corresponde al «Alfonso».

A medida que transcurre el tiempo el juego se hace más rápido. Brilla por su ausencia, sin embargo, tanto en unos como en otros toda clase de combinaciones. Se reduce a arrancadas más o menos peligrosas, que cuando no terminan a los mismos pies de los defensas, son despejadas con relativa facilidad por las metas.

Entusiasmo? Si por tal debe tomarse la decisión ante puerta, este realmente no apareció. Para el «Alfonso» la tarde se presentó pesada. Una labor gris, desconcertada, desigual, se opuso por su parte, al codicioso ataque de los «azul-grana»; y referente a estos, ellos mismos se perjudicaron ante puerta, ya que el solo afán de buscar el lucimiento individual embulló sus avances y sus remates. No llegaron a inquietar seriamente a Oliver, quien hay que reconocerlo, tuvo una tarde muy buena.

Un goal le fué anulado al «Alfonso» por manos de Bestard. Y un goal le fué otorgado en esta parte al «Poble Nou» de penalty cometido por Cifre. Baeza cuidó del castigo lo tiró estupidamente y consiguió el tanto que debía darle la victoria.

Desconcertados algún tanto los «rojos» ante la desventaja que para ellos representaba el goal en contra, se replegaron a la defensiva, lo que facilitó el asedio de las huestes contrarias. No pudieron sin embargo lograr su intento ya que la resistencia «realista» venció al empuje catalán. Tanto es así que al finalizar el primer tiempo el «Alfonso» había recobrado el terreno perdido y comprometía seriamente la puerta de Cros.

Pero debe de ser verdad aquello de «A la tercera va la vencida...» por cuanto los «rojos» no pudieron ni siquiera igualar el tanteador, perdiendo el tercer encuentro de la temporada.

Reanudado el juego, Moranta hace su aparición en el campo siendo objeto de una cariñosa ovación.

«Nunca segundas partes fueron buenas». Esto dice el refrán, y esto debieron decir también los catalanes. Y no es que en la segunda parte los marcaran, sino, sencillamente, porque el juego de los «realistas» fué superior al suyo, y porque si bien es verdad que en la primera tanda merecieron perder, en la segunda el triunfo debía inclinarse hacia ellos. Estuvo desconocido de veras, ya que la decisión fué la nota principal de sus jugadas y las ocasiones de peligro que crearon fueron muchas. Pero estaba de Dios que debían sucumbir y sucumbieron, apesar del gran esfuerzo final y del entusiasmo de que hicieron gala.

No se marcó, venciendo por tanto los catalanes por 1 a 0 de penalty.

Distintivo sobresaliente fuera tarea pesada. Sin embargo, no podemos pasar sin elogiar la labor de Felipe, el muchacho todo voluntad, verdadera alma del equipo infantil que estos días ha venido sucediendo a Socias en el difícil puesto de delantero centro. Su labor solo plácemes merece. Y esto que en sus interiores no encontró el debido apoyo. Sinceramente lo creemos un positivo valor para los rojos.

Los demás cumplieron algo, más defensas y porteros que el resto a Rosselló le perjudica el excesivo dribbling.

En resume un partido sin aliciente, pero en general correcto.

Y ahora unas parabras.

Desde el primer de Septiembre de 1925, o sea del año actual, el Reglamento de Foot-ball, presenta dos innovaciones nuevas: una la modificación del *offside* y la otra la del saque de *out*. La noticia salió publicada en todos los periódicos. Sin embargo, parece olvidado. Los *outs* actualmente se sacan desde fuera del campo y sin tocar la línea. No sobre ella o desde dentro del campo como nos consta se han hecho tirar. ¿Estamos señores colegiados?

Y para terminar añadamos que la labor del Sr. Hernández fué mala, así, tal como suena. Por este camino, amigo, poco hay que hacer.

Otros partidos

El «Regional» vence al «Athletic»

Este encuentro había despertado interés por cuanto en el primer partido se vió

vencedor el «Regional» por 9 goals a 0, estando dispuestos esta vez los «athleticos» a vender cara la victoria.

Así fué efectivamente. A la hora anunciada y a las órdenes del señor Pampillon, se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Regional F. C.
Valles, Vich, Macareo, Ruso, Riera, Vich, Rosselló, Bonnin, Pizá y Llabrés.

Athletic:
Perelló, Peña, Alemany, Bennassar, Campomar, Crespi, Coll (R.), Moranta, Larroyo, Ankauman y Coll.

En la primera parte se marcó el único goal de la tarde en forma espléndida, después de una melea frente al marco de Perelló.

El dominio no fué como era de esperar de los regionalistas, sino que en ocasiones se vieron tan energicamente contrarrestados, que la victoria flotó indecisa hasta el final del encuentro.

Un enorme avance de Larroyos al que iba a coronar con un tiro luminante fué marginado por un *faul* clarísimo. No lo vió, el señor Pampillon y el juego continuo movido y quizá un tanto violento. En otro avance hubo otro claro penalty de Macareo... sin ver. Y como era de prever, hubo bronca.

Terminada la primera parte varios directivos del «Athletic», en vista del mal cariz que iba tomando el encuentro solicitaron del «Regional» la conveniencia de cambio de arbitro. No llegó a cambiarse sin embargo y la lucha continuó como antes o peor que antes.

Faltaban veinte minutos escasos para terminar, cuando Bonnin logró, en un avance un nuevo goal con ayuda de las manos. Pretendió Pampillon darlo por válido, pero Bonnin declaró que antes había sido *faul* suyo.

Pero fué tarde. Cuando el señor Pampillon quiso *rectificar* su criterio, el equipo del «Athletic» se había retirado del campo, no por el modo de jugar de los «regionalistas», sino por la, no nos atrevemos decir parcial pero sí, desastrosa labor del arbitro.

Y sinceramente, hay que convenir en que hicieron bien,

3.º Alfonso 1—2.º Athletic 1

Se celebró por la mañana en amistoso encuentro entre los dos equipos arriba mencionados.

El resultado fué un empate a uno.

Palma 2—Imperial 3

Jugaron un interesante partido el «Palma» contra el «Imperial».

La victoria correspondió a los imperiales por 3 a 2.

Los encuentros del «Baleares»

Por la mañana en Son Canals el «Juvenil» venció por dos goals a cero al reserva del «Estrella».

A la misma hora y en el Coll d'en Rebasca, se enfrentaron los equipos infantiles del «Baleares» y del «Príncipe de Asturias».

El triunfo fué para los principianos por 3 a 2.

Por la tarde una selección del segundo y tercero jugaron el «C. D. Español».

La victoria correspondió a los propietarios por la friolera de 4 a 1.

«Baleares» 0—«Estrella» 4

Por la tarde en el campo de la «Estrella» se celebró el anunciado encuentro que tanto interés había despertado.

Los equipos se presentaron en la siguiente forma:

Baleares:
Titi; Henales, Jordá; Font, Prats, Xifoni; Llobera, Prieto, Ramis, Gómez y Hernández.

Estrella:
Puig; Ginard, Barceló; Vidal, Rosselló, Mas; Casiro, Moreno, Perduellés, Cantos y Amengual.

En la primera parte el «Baleares» creído quizá de que era superior, desarrolló juego individual.

Y en la segunda, que se decidieron a hacer algo, no les fué ya posible, por cuanto el «Estrella» apretó de firme y no les permitió marcar.

Lo dicho. El «Estrella» es un equipo que se impone y no cabe duda de que en el próximo campeonato y en su propio campo dará disgustos.

Ciclismo

Las carreras de anteaer en carretera

Como anunciamos, el domingo tuvieron lugar las carreras en carretera organizadas por el Veloz Sport Balear con objeto de dar a los corredores ciclistas ocasión de demostrar sus aptitudes en cualquiera de los dos aspectos que se cultivan.

La carrera comprendía el trayecto Palma-Luchmayor Campos-Felanitx-Porreras-Montuiri-Aigüida-Palma, siendo el recorrido total al rededor de 100 kilómetros.

A las 8 y 44 minutos se dió la salida a los corredores, en las inmediaciones de Can Blauquet.

Los ciclistas que partieron fueron en número de catorce: José Pastor, Vicente Rosselló, Juan Mulet, Antonio Rosselló, Miguel Mas, Melchor Vich, Tomás Ayar

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.
VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33

ENSEÑANZA UNIVERSITARIA

Preparación del curso previo de Medicina, Ciencias y Farmacia, Licenciaturas de Farmacia, Ciencias Químicas y Naturales, a cargo de D. JOSE MORELL, D. MIGUEL MASSUTI, Licenciados en Ciencias, y D. FRANCISCO de P. NAVARRO, Director del Laboratorio Biológico-marino de Baleares.

Informes en calle de los Angeles, 23, de 3 y media a 5 o en el Laboratorio (Porto-Pi) de 10 a 1.

te, Silvestre Ginard, Bartolomé Torres, Antonio Frau, Pedro Canals, Antonio Abraham, Francisco Veny y Onofre Fullana.

Adelantando a los corredores uno y siguiéndoles otros salieron tres automóviles, conduciendo a miembros de la comisión organizadora, comisarios de carrera y el botiquín.

La carrera había despertado gran interés en los pueblos del trayecto, lo cual quedó demostrado con el gentío que se congregó para presenciar el paso de los corredores en Luchmayor, Campos y Porreras, no siendo tan numeroso en Felanitx, debido a que se celebraba allí feria lo cual obligó a que los corredores no pasasen por el interior de la villa.

En todas las poblaciones los dependientes de la autoridad municipal marcaron a los corredores el trayecto, siendo digno de citar el hecho de que en Porreras la ruta estuviera claramente marcada por medio de banderas.

En todo el trayecto menudearon las parejas de la guardia civil, montada y a pie, que vigilaba la carretera, en precaución de accidentes.

La vuelta se situó en el Kilómetro 1 de la carretera de Manacor, y en ella el Jurado constituido por don Antonio Torres, don Gabriel Oliver y don Rafael Nadal.

A las doce y diez minutos llegó a la meta Silvestre Ginard y siguiéndole muy de cerca Onofre Fullana, resultando, por tanto, que empleó en el recorrido 3 horas 26 minutos.

Tres minutos después llegó Bartolomé Torres y un cuarto de hora más tarde lo hicieron Tomás Ayarte y Juan Mulet.

Posteriormente fueron llegando José Pastor, Vicente Rosselló, Melchor Vich, Francisco Veny y Antonio Rosselló que lo hizo el último, cinco minutos antes de terminar el plazo fijado para la calificación.

Los restantes corredores no llegaron ya a la vuelta, pues se habían ido retirando.

La labor hecha por los corredores, en especial por los que llegaron en primer termino es merecedora de aplauso. Era el domingo un día de prueba para ellos. El fuerte viento reinante y el polvo que levantaba eran obstáculos más que suficientes para hacer la prueba difícil.

El trozo peor fué el de Campos a Felanitx y ya pasado Montuiri y hacia Palma se dificultó mucho el recorrido.

El orden de llegada no es el de la clasificación definitiva, pues se han formulado protestas contra el llegado con tercer lugar, que hoy resolverá el Jurado.

El Veloz Sport Balear nos ruega hagamos en pública su gratitud hacia los Alcaldes de los pueblos que cooperaron, por medio de los guardias a sus órdenes a que el paso por aquellos fuera normal y fácil, y hacia la guardia civil que montó tan excelente servicio de vigilancia.

El partido España-Austria

Como verán nuestros lectores, en la sección telegráfica, España venció a Austria por 1 goal a 0. El goal lo obtuvo Curbells a consecuencia de un pase matemático de Erazquin.

ESTADISTICA FOOT-BALISTICA

El «Baleares F. C.» nos ofrece el balance de la finida temporada

Siempre resulta interesante que, al cabo de los meses, cuando ya casi se olvidó el pasado, algo venga a refrescarnos la memoria, a recordarnos la actuación de tal o cual equipo, sus victorias, sus derrotas, el resumen en fin de toda una temporada de inquietudes y de sobresaltos, de alegrías y penas, temporada que ya casi sepultamos totalmente en el fondo del más deplorable olvido.

Y hoy, cuando ya la nueva temporada ha abierto sus puertas, cuando se acerca otra vez los días de impaciencia y de temor, porque así son los que preceden al campeonato, queremos hacer al lector,

el balance foot-balístico, arrojado por la popular Sociedad «Baleares F. C.»

A continuación van, pues, detallados todos sus encuentros, sus victorias, sus derrotas y sus empates; el resumen en fin de la temporada 1924-25.

El «Baleares F. C.» ha vencido a los equipos siguientes:

- Vilasar F. C. de Vilasar 3 a 1.
- Progreso F. C. de Palma 3 a 0.
- Constanca F. C. de Inca 2 a 1.
- Luchmayor F. C. de Luchmayor 6 a 1.
- Manacor F. C. de Manacor 5 a 1.
- Constanca F. C. de Inca 1 a 0.
- Progreso F. C. de Palma 1 a 0.
- Constanca F. C. de Inca 4 a 0.
- R. S. Alfonso XIII de Palma 2 a 0.
- Mallorca F. C. de Manacor 2 a 0.
- Mallorca F. C. de Manacor 2 a 0.
- Manacor F. C. de Manacor 3 a 0.
- Regional F. C. de Palma 3 a 0.
- Constanca F. C. de Inca 7 a 0.
- Mediterráneo F. C. de Palma 6 a 1.
- C. M. Felanitx de Felanitx 3 a 0.
- Mediterráneo F. C. de Palma 4 a 1.
- Zamora F. C. de Ciudadela 3 a 0.
- Regional F. C. de Palma 2 a 0.
- Constanca F. C. de Inca 3 a 2.
- Mediterráneo F. C. de Palma 3 a 0.

Ha empatado con los equipos siguientes:

- Manacor F. C. de Manacor a 1.
- Iuro F. C. de Mataró a 1.
- «Malaya» (buque inglés) a 0.
- «...» a 1.
- Regional F. C. de Palma a 0.
- F. C. de «...» a 1.

Y ha sucumbido ante los equipos siguientes:

- Vilasar F. C. de Vilasar 2 a 1.
- R. S. Alfonso XIII de Palma 1 a 0.
- Regional F. C. de Palma 2 a 1.
- Constanca F. C. de Inca 2 a 0.
- Rva. Nacional de Montevideo 6 a 0.
- Zamora F. C. de Ciudadela 1 a 0.

Por lo tanto el «Baleares F. C.» ha jugado durante la temporada 33 partidos de los cuales ha ganado 21, ha empatado en 6 y ha sucumbido en 6 también.

El total de goals a su favor ha sido de 74 por 26 en contra.

De esta relación de encuentros resulta que 23 fueron jugados en su campo y 10 en campo contrario.

El número de goals a favor es de 2'242, y el de en contra de 0,787.

A continuación va la labor desp'egada por su reserva. Ha vencido a los «onces» siguientes:

- Mediterráneo F. C. de Palma 6 a 0.
- Progreso F. C. de «...» 6 a 0.
- Mediterráneo F. C. de «...» 3 a 1.
- Rva. Regional F. C. de «...» 2 a 1.
- Mallorca F. C. de Manacor 1 a 0.
- C. D. Luchmayorense de (Luchmayor) 3 a 0.

- Campos F. C. de Campos 3 a 2.
- Estrella F. C. de Palma 2 a 1.
- Rva. Regional «...» 3 a 0.
- María Sportiu de Sóller 2 a 0.
- Estrella F. C. de Palma 3 a 1.
- «...» 3 a 1.

Isleño F. C. de Alaró 3 a 0.

Ha empatado con los equipos siguientes:

- C. M. Alaró de Alaró a 0.
- C. M. Felanitx de Felanitx a 1.
- Estrella F. C. de Palma a 1.
- C. M. Felanitx de Felanitx a 1.

Y pierde con los «teams» siguientes:

- Rva. R. S. Alfonso XIII de Palma 2 a 1.
- Mallorca F. C. de Manacor 2 a 1.
- C. M. Felanitx de Felanitx 1 a 0.
- Rva. R. S. Alfonso XIII de Palma 2 a 0.
- Estrella F. C. de Palma 2 a 1.

Por lo que se ve el reserva ha jugado 22 partidos de los cuales ha ganado 13, ha empatado en 4 y ha probado la miel de la derrota en 5.

El total de goals a su favor es de 40 por 19 en contra.

De estos partidos han sido jugados en campo propio, 1 en terreno neutral y 14 en campo contrario.

El promedio de goals a favor es 1'8183 el de en contra 0'863.

Esta es, en síntesis, la actuación de los colores «blanco-azules» durante la temporada 1924-25.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Banco Español de Crédito Hipotecario, S. C.

Aprobado por R. O. del Ministerio del Trabajo

Capital suscrito en 15 Septiembre

20.000.000 de pesetas

Concede préstamos y construye casas a sus asociados

Amortizando el 3 por mil mensual

Solicite informes en la Delegación provincial. — Despacho provisional: ZAVALLA, 16-2º — PALMA
Se necesitan Agentes para la capital y todas las poblaciones de la provincia; solicitudes por escrito con referencias.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN

CALDAS DE MALAVELLA (Contiguo estación ferrocarril)
Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líticas, cloruradas, sódicas
Enfermedades del aparato digestivo — Hígado — Artritis en sus múltiples manifestaciones — Diabetes — Glucosuria — Consolidación de fracturas.

Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campos para tennis y otros deportes. Garage: Centro de excursiones para la Costa brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono. Administración, Rambla de las Flores, 18, Barcelona.

Compre Vd. un Sifón SPARKLET



UN IDEAL de HIGIENE y COMODIDAD

EN SU CASA, EN EL CAMPO y EN TODAS PARTES DEL MUNDO, RICO O POBRE, pueden preparar, en un minuto, aguas gaseosas puras, frescas y recientes, y toda clase de bebidas espumosas, llenando este ingenioso sifón, a un coste relativamente económico.

¡SORPRENENTE Y MARAVILLOSO! ES EL SIFÓN «PRAN» «PARKLETS» por la sencillez, limpieza y comodidad con que produce una fuente continua de soda, equivalente a las más renombradas aguas de mesa, MEJOR y MAS BARATA que la que es posible adquirir por los medios hasta aquí usuales.

PRECIOS:

SIFÓN SPARKLET, de 1 litro de capacidad Ptas. 17.00
CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET " 8
CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET a cambio de una cajita de capsulas vacias " 7.00

UNICO VENDEDOR EN MALLORCA

ANDRÉS BUADES - Plaza de Cort, 8 - Palma

Para cerdos y gallinas

JESTEVE (Harina de pescado fresco)

Producto el más riquísimo en proteínas y fosfatos para la crianza de cerdos. Un cerdito, que al destete se le den 180 gramos de esta harina, a los seis meses pesa de 90 a 100 kilos. Las cerdas que crían dan a sus pequeños una leche muy nutritiva y pueden criar hasta 18 cerditos a la vez.

Las gallinas que toman 10 gramos diarios de esta harina ponen muchos huevos, y el tiempo de la muda es cortísimo y la puesta vuelve con rapidez.

Este producto es la riqueza del que se dedica a la cría de cerdos y gallinas. Este producto está analizado y recomendado por la Dirección del Laboratorio de la Asociación de Agricultores de Francia, entidad oficial.

Análisis químico de la Harina de Pescado JESTEVE: Proteína, 62.40. Materias minerales, 19.54. Materias grasas, 8.16. Agua, 9.42. Sal (cloruro de sodio) 1.95. Fosfatos, 18.7%. Cal, 7.50. Acido fosfórico total, 7.63. Digestibilidad, 90 %.

Sitios de venta: D. Bartolomé Oliver Ordinas, A. Alejandro Rosselló, 15, Palma.
Guillermo Ferrer, Plaza de la Iglesia, Inca.
Miguel Amer, Calle de Artá, Manacor.
Juan Vicens, Calle del Mar, Felanitx.
Jaime Tomas Sobal, Calle de San Juan, Lluchmayor.

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el HOTEL SAN AGUSTIN existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille

Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.

Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

Vendo o Cambio

con otro más pequeño
Automóvil marca europea de 6 plazas 15 H.P. bien equipado arranque y luz eléctrica a toda prueba, estado nuevo.
Razón: En esta Administración. Danús, 2.

Se vende en Sóller

Hermosa casa Calle Real, 17.
En el ensanche de Palma se venden varios solares en calles de 20 metros.
Informará: Damián Pizá, Marevellas, 16, 1.º, 2.º - Palma.

Maquinaria Industrial y Agrícola

Distintas máquinas apropiadas para el cultivo de la tierra, fabricadas con aceros de primera calidad y precios reducidos por disponer de existencias propias e importación directa con exclusividad.



NUNNÉ LLOPART

Avenida de A. Rosselló del 36 al 44
Teléfono 3-6-8 — PALMA

¡Atención!

Solventado está el problema de los que se casan si encargan sus muebles a Cañellas, calle Obispo Campins, 4 (antes Rajas) Cerca Instituto.

Se vende

Moto Harley Davidson, con equipo eléctrico y aldecar 2 asientos a toda prueba.
Cordelería, 68 - Palma.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Pídalos A. GARCIA — Apartado 662 — Madrid.

Chevrolet

5 plazas estado nuevo por un bajo precio se vende en Garage Balear, A. A. Rosselló, 61.

Nicolás Ticoulat - Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, precios económicos
Calle Pelaires, núm. 102

LAS PIERNAS



Las varices, flebitis, hinchazón, debilidad, cansancio, mala circulación de la sangre, dolores, nudosidades, bultos, etc. etc.

Todo dolor desaparece al instante y en muchos casos la curación es radical. Con las Medias de Goma en tejido elástico poroso **ELINSTAR**

Pida folleto, o bien una demostración práctica, en la

CASA CODINA

Calle Unión, 8, Palma, (Entre Mercado y Borne)

JUAN ROS ESTARÁS

(Antes Sucesores de Ros, Riera y C.º, S.º C.)

FABRICA DE HORMAS, TACONES, POLEAS DE MADERA Y NEVERAS
TALLERES DE CARPINTERÍA

FÁBRICA Y DESPACHO:

Calle Gabriel Maura y San Campos (San Suñer) TELÉFONO 16

CASA CENTRAL: PALMA DE MALLORCA

DEPÓSITO:

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. — Teléfono 24

SUCURSAL BARCELONA:

Calle de Sepúlveda, 180, bajos. — Teléfono 2.181 A.

NOTA.—Todos mis artículos son fabricados en maderas de primera calidad



IGANADEROS!

Se curan radicalmente en tres días las enfermedades de los Cerdos por rebeldes que sean con el renombrado medicamento Pigs Panacea. Este medicamento cura y evita toda clase de enfermedades de los cerdos.
Pídase en farmacias y droguerías. Depósito Centro Farmacéutico.

El que sufre de los nervios es porque quiere

Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejia y demás afecciones nerviosas.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal

Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

LA FILADORA AVISO

La Dirección de esta Casa después de verificado Balance y siendo su situación muy próspera gracias a la cooperación prestada por sus numerosos favorecedores, evitando de este modo la tan pregonada

SUSPENSIÓN DE PAGOS

Ha acordado continuar hasta el 30 de Septiembre la Gran Baratura poniendo nuevas partidas al SACRIFICIO a...

PRECIOS RUINOSOS

La Americana

CALZADOS

DE

Antonio Negro

La persona que adquiera un par de esta casa tendrá

Un calzado cómodo

> > elegante

> > económico

> > sólido

> > hecho a mano

Y por las presentes cualidades esta casa ha merecido la aprobación del público en general.

Jaime II, 94 - Palma

Aceite de Oliva puro

Analizado en el Laboratorio municipal de Palma.

Corriente a 215 ptas. litro.

Superior a 240 " "

Extra a 260 " "

Avenida Alejandro Rosselló, 103.

Mobiliario

de lujo nuevo se vende a muy bajo precio, por ausentarse de esta. Pueden quedarse con el piso.
Informarán: Arabí, 3.

Traspaso Piso

amueblado, alquiler módico, punto muy alegre del Ensanche cerca tranvía.
Razón: «Café C'an Consey» de 11 a 12.

URGE

Recibir ofertas artículos de perfumería y mercería.
Informes para el interesado en esta Administración, Danús, 2.

Motor eléctrico

de 10 a 12 H.P. se desea comprar.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Chevrolet

Sedán vendido muy barato y a toda prueba.
Razón: Calle Jaime II, 2 - Perfumería.

Cestas de Madera

la serrería Martí laz tiene confeccionadas de las tres clases, buenas y sin competencia.
Cecilio Metelo, 13, travesía de la Calle de San Miguel a Plaza de Toros.

Tractoreito

de 3 y medio H.P. equipado con arado de una reja, con polea para trabajos de correa.
De venta en el almacén de maquinaria agrícola de Miguel Ramis Labrés.
Sindicato, 194 y 196 - Palma.

Vendo motor eléctrico

Con recostad de aceite, 8 caballos casi nuevo, puede verse funcionar.
Informes: Marmolería, Plaza Juanot Colom, 19 - Palma.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos Zona española

Primo de Rivera en el campamento de Morro Nuevo

Madrid 28 a las 16.—A las dos de la tarde, al abandonar el marqués de Magaz la Presidencia ha manifestado que se tenían nuevas noticias de Marruecos.

Ahora se les facilitará el parte. A las dos y cuarto ha sido entregado a la prensa el siguiente comunicado:

Nada nuevo puede añadirse a las notas anteriores como no sea que el general en jefe desembarcó esta mañana en el campamento de Morro Nuevo para conferenciar con los generales e inspeccionar los servicios.

Un héroe de Jornada

Melilla 28.—Al mediodía de hoy fundó en este puerto el buque-hospital «Villareal» a cuyo bordo venía el duque de la Victoria y don Luis Mateo este último héroe de Jornada en el convoy de anteaer en Azib Midar, siendo felicitudinísimo por su brillante actuación.

Revelaciones de una mora

Melilla 28.—Se presentó una mora manifestando que anoche salió del poblado con su marido Sid Mohan Ben-Jali y con dos hijos, acompañados de Amar Chotto y que al pasar por las cercanías de Tauriat Hammur, antes de llegar a nuestras posiciones, donde querían presentarse con el armamento, fueron sorprendidos por la guardia enemiga que fusiló a los dos moros dejando en libertad a la mora y a los niños.

Tormenta sobre Melilla

Melilla 28.—A las tres de la tarde descargó una tormenta sobre ésta y el campo vecino inundando el Aeródromo de Tehuina por cuya causa no pudieron salir aviones a efectuar el servicio de vigilancia sobre el frente de esta zona y reconocimiento sobre las posiciones ocupadas en Alhucemas efectuando este servicio los hidroplanos y escuadrillas de Ortiz y Franco a pesar de la dureza del viento y pertinaz lluvia.

Noche tranquila

Melilla 28.—La noche pasada transcurrió sin novedad en Morro Viejo y posiciones de Malumsi oyéndose desde la isla de Alhucemas en largos intervalos ligero paqueo al que no contestaron nuestras tropas.

Elogios a un equipo quirúrgico

Melilla 28.—Heridos llegados ayer a bordo del «Andalucía» hacen grandes elogios del equipo quirúrgico compuesto por el comandante médico señor Lozano, el teniente señor Atienza, el practicante señor Rocamora y las hermanas sor Julia Hernández, sor Francisca Pinesa y sor Viceta Laceta.

Buques que se refugian

Melilla 28.—A causa del temporal de Levante hiciéronse a la mar para refugiarse en Cala Tramontana tres buques de guerra españoles que había en este puerto, habiéndose ordenado les sean llevadas provisiones de boca.

El cadáver del capitán Rodríguez Bescansa

Melilla 28.—El vapor «Reina Victoria Eugenia» condujo hoy a Málaga el cadáver embalsamado del capitán de la barca Muñoz Grande don Miguel Rodríguez Bescansa, acompañándole su padre el general Rodríguez Casademunt y asistiendo a la conducción el comandante general interino señor Aldave.

No se sabe nada del avión «Goliath»

Larache 28.—No se han vuelto a tener noticias en Fez del avión «Goliath» que salió hace tres días.

Se supone que, envuelto en las nubes, descendió, chocando en las montañas de Xauen.

El abanderado Camperón salió para buscarle con otro «Goliath» y no encontró rastro del aparato ni de la tripulación, formada por cinco individuos.

Por las víctimas de la guerra

Larache 28.—Se ofició una misa de requiem por el eterno descanso de los jefes, oficiales y soldados muertos, pertenecien-

tes al batallón expedicionario de Lu-chana.

Grupos rebeldes dispersados

Larache 28.—Desde las posiciones Yebala 1 y 2 se hizo fuego de fusil contra varios grupos enemigos que intentaban cortar las líneas telefónicas, dispersándose.

La avanzadilla de Axtota, posición de Bumeledi, dispersó también varios grupos rebeldes.

El puerto de Melilla, cerrado a causa del temporal

Melilla 28.—El temporal impidió la llegada del correo de Málaga.

Se ignora donde se refugió. Llovió torrencialmente y se cerró el puerto.

Fondearon de arribada forzosa dos buques de guerra.

Vigilancia de caminos enemigos

Melilla 28.—El harca de Beni Ullech salió para vigilar los caminos enemigos. Permaneció toda la noche y regresó sin novedad.

Únicamente se cruzaron algunos disparos.

Primo de Rivera y los periodistas

Tetuán 28.—Al despedirse aquí de los periodistas Primo de Rivera, uno de los informadores, acordándose de que el martes 29 celebra el Presidente su fiesta onomástica, le dijo:

—Que pase usted muy buen día de su santo.

—Gracias—contestó el general en jefe, que no ocultaba su preocupación por el estado del tiempo.

Descubrimiento de un hospital

Melilla, 28.—Se puede asegurar que en el poblado de Azgar inmediato al de Axdir se ha montado un hospital a cuyo frente se halla un médico europeo cuya nacionalidad se ignora habiendo manifestando el kaid Bu Kadur de la cabilia Tensaman que vivió en este hospital diez heridos niños salvados de un grupo de cien hombres que se presentaron a Abd-el Krim en el ataque del campamento español de Morro Nuevo resultando muertos casi todos ellos pudiendo salvarse los diez citados por arrojarlos al mar y llegar a Axdir en un cántabo.

El general Souza en Ceuta

Ceuta, 28.—Llegó el general Souza, que estuvo dirigiendo las operaciones que terminaron brillantemente.

En breve regresará a Tetuán. También llegaron tres oficiales y varios soldados enfermos.

Caballos y mulos a Alhucemas

Tetuán, 28.—Embarcaron con rumbo a Alhucemas muchos caballos y mulos pertenecientes a la columna de Saró.

Operación en Tabaganda

La realiza felizmente la columna del coronel Boloix

Larache, 28.—La columna del coronel Boloix realizó una operación para descompartir de rebeldes la posición de Tabaganda.

Las fuerzas se desplegaron brillantemente apoyadas por la artillería.

Los aviadores lograron dispersar a los rebeldes, aunque éstos se resistieron tenazmente.

Riquelme se trasladó a dicha posición acompañado de su Estado Mayor, presenciando la última fase del combate: el repliegue, ordenadísimo.

De Barcelona

Accidentes del trabajo en Manresa

Barcelona 28 a las 24.—Comunican de Manresa que en la fábrica de harinas «La Favorita» ocurrió el sábado una sensible desgracia.

Se hallaba trabajando en un andamio de cuatro metros de altura el obrero Diego Fernandez, de 28 años, cuando, sin saber como, tuvo la desgracia de caer, fallando instantáneamente.

—El sábado, en la fábrica de géneros de punto de Antonio Gassol, el obrero

A las siete de la tarde la columna estaba en su base y el general de regreso a la plaza.

La liberación de Bu-Gamus

Y otras noticias de la zona francesa

Fez, 28.—Noticias oficiales sobre la actual situación en la zona:

Se efectuó el licenciamiento de la melilla x-rifiana de Naulin. Se publicó en el orden del día, elogiándose su comportamiento.

En la región oeste de Wazan se realizó el aprovisionamiento y rotura del sitio que sufría la posición de Bu-Gamus, seriamente cercada por el enemigo.

Las columnas, que salieron a las 7'10 y 9'30 de la mañana, se apoderaron de una posición a dos kilómetros del noroeste de Bu-Gamus, y continuaron el avance.

El enemigo, fuertemente atrincherado, opuso viva resistencia. Las tropas francesas les rechazaron, desalojándoles de sus posiciones con granadas de mano.

Los franceses se apoderaron de las posiciones de Hamnar y Hallasa, y después llegaron hasta Bu-Gamus, libertando la posición.

A los moros se les hicieron 24 prisioneros; los rifeños abandonaron 30 cadáveres.

Las fuerzas francesas sufrieron escasas pérdidas.

Centro.—Los franceses dieron varios golpes de mano, estableciendo una posición dominante del territorio de los Beni-Abdalah, para proteger a éstos de los indígenas.

Ayer el enemigo dió un golpe de mano sobre Mellah (a dos kilómetros del norte de Astor) siendo rechazado.

Esta noche hay calma completa.

Han caído fuertes lluvias, que desbordaron varios ríos, incluso de Uad-Macum.

En la carretera de Fez a Tazza se atacaron varios camiones militares.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 28 a las 22'00

Interior contado	70'70
Id. fin de mes	00'00
Exterior	86'00
Amortizable 4 p8	88'00
Amortizable 5 p8	95'80
Cedulas Hipotecarias	93'05
Acciones Banco de España	577'50
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	229'00
Azucareras preferentes	108'75
Azucareras ordinarias	44'00
Ferrocarriles Nortes	403'00
id. Alicante	360'25
Francos	33'00
Libras	33'64
Dolares	6'93

Barcelona 28 a las 24'00

Francos	33'00
Libras	33'69
Dollars	6'95
Liras	28'35
Nortes	80'30
Alicantes	76'80
Andaluces	00'00
Platas	00'00
Dokcs	18'00
Cáceres Variable	00'00
Orensés	00'00
Coloniales	00'00
Filipinas	00'00
Francos suizos	134'05
Fronsa belgas	00'00
Buenos Aires	0'00

Juan Lagunas limpiaba una máquina que estaba funcionando y tuvo la desgracia de que esta le cogiese una mano, dejándosela casi seccionada.

Mujer agredida por su amante

Barcelona 28 a las 24.—A las 9 de la noche, en la calle de la Cadena núm. 16 se encontraron Luis Marco Montell, de 37 años, casado y su antigua amante Antonia Lacabe, de 29 años, habitante en la misma calle núm. 11.

Luis formó pretensiones o exigió cuentas que no atendió ella, y esgrimió

Las obras maestras de la cinematografía

IMPORTANTE: Si nunca estuvo en el SANTUARIO DE LOURDES vaya el jueves próximo al «Teatro Principal» y más que ilusión se formará la completa convicción como si allí estuviera usted. Si por el contrario, ha estado Vd. alguna vez, vaya también, que muy probable sea fácil se vea en la pantalla entre algunas de las insuperables escenas de la gran película

El milagro de Lourdes

Exclusiva del TEATRO PRINCIPAL

Curso de Ampliación

Medicina, Ciencias, Farmacia, Ingenieros Agrónomos y Escuelas de Veterinaria
COLEGIO CERVANTES — Rambla, 74

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería	Lunes (16 horas)
Ibiza - Palma (correo)	Domingos (12 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA
Capital suscrito 183.219.550 pesetas
Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

do un cuchillo acometió a Antonia, causándole dos heridas en el brazo que le produjeron abundante hemorragia.

La herida fué llevada a la casa de sororo de la calle de Barbará.

El agresor ha sido detenido.

Regreso del obispo Doctor Guillamet

Barcelona 28 a las 24.—Ha regresado a esta ciudad, dando por terminado su veraneo, el obispo de esta diócesis doctor Guillamet.

Ha venido en automóvil desde Olot, acompañado de su hermano y mayordomo y del familiar señor Doce.

Festival a beneficio del mutilado de Africa

Barcelona 28 a las 24.—Para el sábado próximo se organiza en la plaza de las Arenas un gran festival franco-español a beneficio del mutilado de Africa.

Artistas de la Opera de Paris cantarán la ópera «Carmen».

El espectáculo se combinará con la lidia y muerte de dos toros por el matador «Pedrucho».

Regreso de Martínez Vargas

Barcelona 28 a las 24.—Ayer domingo, por la mañana, regresó de Mallorca el Rector de la Universidad señor Martínez Vargas, el cual viene satisfecho del estado de la enseñanza en aquella isla, y de las atenciones y agasajos de que ha sido objeto.

Del vuelco de un «auto».—Fallece un herido

Barcelona 28 a las 24.—Ayer falleció en Aforj, Francisca Sallés Aviá, a consecuencia de las graves heridas recibidas con motivo del vuelco de un automóvil, de que ya di cuenta.

Las noticias recibidas respecto de otros muchos heridos, no son muy alentadoras.

Discursos que serán radiados

Barcelona 28 a las 24.—Los discursos

de la apertura de curso en la Universidad serán radiados por la estación «Radio Barcelona».

Barcelona atropellada por un auto

Barcelona 28 a las 24.—Esta mañana fué llevada al dispensario de Pueblo Nuevo en gravísimo estado la anciana de 70 años Teresa Canals, que había sido atropellada por un auto.

Asuntos de Baleares

Don Juan March, felicitado por Primo de Rivera

Melilla 28.—Primo de Rivera ha felicitado a don Juan March por el regalo de tabacos a las tropas expedicionarias.

El ingeniero Massanet, ascendido

Madrid 28 a las 16.—Entre los decretos sometidos esta mañana por el marqués de Magaz a la firma regia, figura uno de Fomento nombrando ingeniero jefe de segunda clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos a don Miguel Massanet B. Irán.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «El maniquí de Chez Maquin» 4 partes, última jornada de «Por vengar a la muerte» y «Tomás los botones de hotel».

Moderno

Desde las 6 función de cine: «Los harapos y la riqueza» 5 partes, «Cruel orgullo» y «Tantredo en el bar».

Cine Oriental

Desde las 6 función de cine: última jornada de «Don Juan Conquistador», «Ricadito es un as» y una cómica.

Cinema Palace

Desde las 5 y media función de cine: 1.ª y 2.ª jornadas de «Monna Vanna» y una cómica.